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I Remember When
Befdre I Could Remember

When I first saw the light of day I was being held by Dr. Caroline
Hamilton in Aintadb Turkey - January 4, 1923. Why was I born in Turkey
and being held by the beloved lady doctor that we called Aunty Doctor?
Let me explain. ‘ :

My parents, Mildred and Merrill Isely were married June 10, 1920 in
Wichita, Kansas and they were commissioned as missionaries of the ABCFM
- American Board of Commissions of Foreign Missions. In August they
sailed for Beirut, Syria and then tock a smaller ship to Constantinople.
They lived in Scutari,on the east side of of the Bosphorus and went to
language school to learn Turkish. Writing and reading Turkish was
difficult because the country was still using the old Arabic script.
They saw the Sultan go to prayers. In June 1921 they were assigned to
Aintab 90 miles north of Aleppo, Syria. In 1922 the Turks had a peaceful
revolution. The sultan had been asked ta leave the government and
Mustafa Kemal Pasha the popular Turkish general was elected to be
president. He started many reforms to make Turkey & modern country.

Aintab had an American Hospital run by Dr. Lorin Shepard, assisted
by Dr. Caroline Hamilton, and Miss Elizabeth Trowbridge an R.N. Miss
Trowbridge's father had founded Turkey Central College also in Aintab. A
new young nurse, Loulse Clark was also working at the hospital. In 1919
Central Turkey College was headed by Dr., Merrill and was moving to
Aleppo, Syria because most of the students were Armenians, and had fled
Turkey. My dad became the station treasurer and continued that job until
he retired. He was to have headed the prep school for the college, but
instead became a tutor for a dozen young Turkish men teaching them
English so that they could continue their higher education at Robert
College in Istanbul and elsewhere. My Mother had two and a half years
of nurses training and lacked a half year of finishing. Under Louise
Clark she trained as the sterile nurse working with the surgeon. This
was the experience that she needed to complete her training. She '
continued working at the hospital until I came along.

This is why Aunty Doctor was delivering me in Aintab, Turkey.
Missionaries were always "Aunt and Uncle” to the missionary children.
She delivered many missionary children as well as Armenian and Turkish
Children and was an excellent doctor. But- the new Turkish government
would only license her as a midwife. The nissionaries wanted to teach
the native people better health methods of caring for bables and
children. Mother showed Turkish mothers how to bath and feed babies
using me as a model. There was a little Turkish girl born about the
same time I was whose mother did not have enough milk for her. Since
mother had lots of milk she shared the extra with the little Turkish
girl. . .
Uncle Loren Shephard and Aunt Virginia and their first two children
Alice and Fred and my Dad and Mother and I went camping the Summer [ was
a toddler. I don't remember this but there are pilctures of us and of me
wearing my dad’s pith helmet. I an told that I got bit by a scorpion at
that camp but it was a baby scorpion and I didn't have much of a
reaction. The Shephards left for furlow in 1926. When they came back in
1927 the people in Aintadb d4id not want them so they moved to Istanbul
and he worked at the Admiral Bristal Hospital as the Director of this
- American sponsored hospital. We moved in to the Doctor's house and in
~the fall my brother was born. Miss Clark had left and Miss Theda Bell
Phelps was the R.N. A Doctor Piper and his wife who where British were
in Aintab and he was - head of the hospital.
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I was three and a half years old and I was supposed to be‘an a train
1

but the train was moving and my mother and my baby brother, Henry,

known as Bill were on the train but I was not. The person who had
driven us to the train station was Dr. Bill Nute. I had started to cry
and Dr. Bill told me not to cry that he would get me to my mother. "Zo
Vartuie, the little Armenian maid that took care of me, and I got intoc
the old model T Ford that belonged to Uncle Bill and we started down *he
dirt road to the next train station. Part of the time the train was in

sight and part of the time it was not in sight. Dr. Bill loved to tell
this story every time we met. He always said that "1 stopped crying
immediately when he told me he would get me to my mother, and he was =o
surprised at my absolute trust in him. He said I had this simple trust
as if no one had ever let me down”. About half way to the next station
we had a flat tire. I know that I remember this part my self and not
because of the many times Dr. Bill told it. I had to go to the toilet so
badly that I was glad Vartuie and I had a chance to go behind the -bushes
while the tire was changed. Dr. Bill never told that part of the story.
We drove into the station just as the train did. My mother told me
later she had my brother in her arms when she was pushed onto the train
and there was a teacher, a Miss Norton, who was with her who was also
put on the train and the train officials fined them. When the train got
to Fevzi Pasha which was the closest station to Aintab my dad met us
with a car and driver and we drove home,

We had visited the Nute family that summer at their cottage up in the
Taurus mountains above Tarsus in a place called Namrun. Ve went on
several excursions and picnics and the small children rode in saddle
bags hanging over a donkey's back one child on each side. One day we
went on a picnic to the top of a mountain. There were tall pine trees
growing all around that area. At the edge of the mountain it was very
steep down to the valleys below. Also there was a crack in the ground
about 6 inches wide, spreading to about 8 feet along a fifty foot
length. I was afraid to look in and see how deep that crack was.

Home was now the Shephard House. This house was in the same walled
area as the Hospital. The Shephard House was named for Dr. Fred
Shephard who was called "Shephard of Aintab”. He was Uncle Loren
Shephard's Father. Fred Shephard was well though of in that area by
Turks, Armenians and Kurds. In 1916 he died of Typhus during World WVar
I. A .
Aintab was a large city of about 82,000 people when I knew it., After
Vorld War I when the Armenians were being killed by the Turks many of
them fled to Syria. Many of the Turks hid Armenians and so did the
missionaries. The missionaries worked with all peoples.

On the Highest Hill was the American Hospital. High walls surrounded
the compound. When you knocked on the west gate old Varta Baba (baba is
father in Turkish) unlocked the door and welcomed you. He lived in a
one room house up the steps and against the wall. There was an immediate
stairwell of 8 steps in a semicirle going up to a sidewalk of black
basalt rocks headed east about 120 feet to the back door of the
hospital. Half way to the hospital was a windmill that pumped pure
water for the hospital compound. In that area were a number of olive

trees growing. The sidewalk to the Doctor’'s house went north about 50
feet from the stairway. Behind the house was a garden and an outhouse
and further east was a chicken house and the "Han”. There were about 6

to 8 rooms around a courtyard where some of the Armenian Nurses and
families lived. The walls around the property on the inside were about
5 to 7 feet high and as this land was the top of the hill the walls on
the outside were about 16 to 20 feet high. On the south side of the
wall was the prep school for Central Turkey College, where my father was
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to have been the principal. The government took this land over and made
it into a military hospital. On the north side of the property was a
street that went past the red light district and then past the Armenian
Church and on to the market.

On the west side of the Hospital property was a street and then the Girl
School Property. It was a gravel and dirt street with no side walk -
Just two walls going parallel from north to south up hill and down. The
gates were at the top of the hill not quite across from each other. The
Girl School Compound was also a going consern until after World War I.
The building was 3 stories high with a middle section and two ends. The
west end was teachers apartments but was now used for Dr. Hamelton and
the American nurses' apartments. The top floor of the middle section
was a large dormatory for sleeping. The middle floor for the assembly
room of students and the bottom floor was the dining room. The kitchen
was part of the bottom floor at the west end. The east end had class
rooms. : .

WVhen I was first acquainted with this building an Armenian family was.
living on the top floor of the east end and I loved to go visit them.
There was a gate house at the only gate which was on the east side and a
couple lived in the gate house. O0ld Pones Ami only had one arm and he
was the person to go to market and buy the food and get the mail, (ami
is uncle). Pones Ami could unlock doors and many other things using
his elbow and one hand.: He amazed me.

In front of the Girls School building which had a very fancy
staircase was a gravel tennis court and to the west of it a hill. Years
later we build a pool up there to swim in and also for a water reservoir
for our garden. . Beyond, the tennis court was a building which we later
used for our cow. ‘and.to the south east of the court was the pen for
our blind bull. The bull was mated with local cows to get a better
nmilking cow. iy .

A mile to the west ‘was College Hill., Our road to the college went
through a broken down cemetary, crossed the main road into town and then
up the hill to the gate house. The top of the hill had a high wall '
around it which was about a mile walk. The French had been fighting the
Turks in this area in 1920/21 so consequently the buildings were in need
of major repair. There’ were also some buildings near the cemetary which
belonged to the mission

Two miles south of the Hobpital down the hill passed some vacant
honmes across the same main road was Marden Hill. Near the top of Marden
Hill was an Armenian orphanage. During the war this was an assembly
point ‘for children that were later taken across the border to Syrila and
to another orphanage and to safety. As far as I know the orphanage was
empty when I was living there.

All of the town of Aintab was to the east of us. On the east side of
town was an ancient mound on top of which had been built an Arab
Crusaders’ Castle. The wall around the outside was down in some places.

A year in the U3

In the summer of 1927 the Isely family - Merrill, Mildred, Mary
Frances and William Henry - came back to the United States and Kansas
for a year of furlow. Ve traveled by boat from Constantinople to
Venice. Luther Fowle accumpanied us to Venice. We went sight seeing in
Venice and we fed the pigons at St. Mark's square. Uncle Luther bought
me a necklace of Venician Glass beads which I still have. The Isely
family went by train to Switzerland and met some of Great Grandmother
Isely S family andﬁ' we tlto her farmhouse. The people living on the
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farm were very friendly. We visited in Bern and saw the bears in a bear
pit. Someone gave me a very little wood carved bear. We tock the train
again and traveled to Genoa, Italy and boarded another ship. On the
ship was a missionary boy - Bob White - about my age. The ship was
headed for Providence RI. One day while Bob and I were on the deck of
the ship near the shuffle board area we wanted to know what kind of a
splash one of the wooden disks would make. We never thought that we
could not retrieve something that had been thrown over board. Anyway we
were in deep trouble for the rest of that day. We got to Providence and
then to Boston to the Mission Headquarters at 14 Beacon St, Boston,

Mass. Our family of 4 rode in a Pullman Car to Wichita, Kansas. I
remember Mother and my brother slept on the bottom bunk and Dad and I
slept on the top bunk.

Vhen we got to Wichita there were many new family members to get
acquainted with, two grandmothers, two great grandmothers, and lots of
aunts, uncles and cousins. There was Mother's sister, Ruth, and her
family who lived in Pratt, Ks. Ve visited them and her 4 boys, my dad,
and I went fishing. I was the only one who caught a fish. It was
almost too small to keep but we had to show our mothers my fish. Ve
visited my dad's Uncle Charles and his family who lived in Dodge City.
There was an empty lot next to their house where the boys had made a
miniture town with streets of dirt, filling stations etc. Ve pulled
small cars through the streets with a piece of string and had alot of
fun. Their younger sister was Katherine who was 3 years older than I was
— she the youngest granddaughter and I the oldest great granddaughter.

I spent several different overnights with my Grandmother Myers and often
my cousin Marjorie Myers would be there also. She was 2 years older
than I was. She had 2 younger brothers, Jack and Ronald and later had 2
more brothers and one sister. My great grandmother Isely and my great
aunt Alice, a twin to my grandfather, lived across the street from where
we lived in Wichita We lived in my grandmother Wells' home - 1626 N.
Holyoke. This was my father's home when he was growing up. My
grandfather died -when dad was 12. When he was 16 grandmother married
Clayton B. VWells who was a pastor at the Fairmount Congregational Church
Just around the block. They each had 2 children - my dad and my Uncle
Frank, Marian Wells and her brother. These grandparents were living in
Topeka, Ks that year because of ministerial duties, but they were in
Wichita off and on. Marian and her friend Hugh Cronan, who was dad’'s
best frend in school, were the maid of honor and best man for Mother and
Dad's wedding.

School started for m= that fall, I was just past 4 and 1/2 but my
parents obtained special permission knowing that the following years I
would probably be going to school to my mother and would be the only

student in my class. They felt I needed the socialization of other
American children. I was the youngest kindergarten student in the
class. The school was about 4 or 5 blocks away and I walked to and

back. During that school year my brother and I had Chicken Fox,
Whooping Cough, and had our tonsils out. I probably brought the two
contageous diseases back from school and gave them to him. He had his
tonsils out only because I was having mine out. Mother said T had had
colds all fall and the doctor thought I needed mine out. The doctor was
supposed to be an ear, nose and throat specialist but he clipped the end
of my uvula off and left a cotton ball down my throat. I ran a fever
until the second day when I coughed the cotton out.

One thing I remember was the ice wagon that delivered ice to our
house every other day. If we went out to the wagon the ice man would
give us ice chips to-suck on. The ice wagon was horse drawn as was the
milk wagon and the bread wagon, but those wagons did not have free
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samples to give. We had a car that both mother and dad would drive.
WVhen we went back to Turkey in the Summer of 1928 we sold the car and
went back to Boston on the train again.

I remember being on board a ship as the boat was getting ready to
salil. The Fowle family ' with their 3 boys and their youngest, a girl
named Joy were on._ the ship also. I showed Joy where our cabin was and
we were in the cabin playing for a while and then went on deck to find
the rest of the folks. Uncle Luther looked us up and down and said
"Vhich mother's things were you two girls into?” Ve had put rouge and
powder over our faces.< Uncle Luther stopped scolding us when he
realized it was my mother who owned the rouge. Mrs. Fowle did not own
any makeup. ry little but she had some available if it
were needed i

On board ship we: e'living things as well as passengers. There were
about a dozen Rhode Island Red hens and two roosters. Dad and one of
the Fowle boys fed. ‘the chickens every day. Also in our cabin were ten
little boxes which had eltalian Honey Bee queen and ten workers in
each box. My dad. fed diluted honey every day. The reason for the
chickens and bees wascha :the mission was going to use Central Turkey
College compound for a gt farm project. Since the college had been
moved to Aleppo, Syria 1d compound would be fixed up. Two of the
one for Harold Pence and family, and the
and my dad a
boys to come

Our ehip had B ,
Our first stop ‘wa 181%{8, in Algeria. Uncle Luther bDUﬁht some
a~how“to eat figs. He cut the figs in quarters
s t. to the stem and then he peeled the section

almost off. the peeling hen we would bite off the peeled section.

delicious fig: ' on’ £ el ember any other stops until we got to
Constantinople e
Missionaries neve: =t t*a hotel if there are any missionaries to
stay withi - Ve stayedfw th'.he Shephard family. We had home made
chicken nocdle soup for upper with onions and other vegetables, and it

was delicious. I, had: natt eqlized that I was bilingual Englieh/Turkish
until that night’ when; ’

I don't remember geyw' g back to Aintab. My next memories are of
living in the Doctor’'s house in the hospital compound. The oldest Fowle
boy and the bees’ and chickens arrived several weeks later in Aintab. The
¥ through customs. He stayed for a few days
Stalk.v I remember entertaznlnq him with

about a year older tha asff I think Vartuie was still there and alSO
the gate keeper Varta, B a. Maritza's mother lived with her and Hosep
in a room near the kitch n of our house. The Hospital was closed but
there was a clinic with ty Doctor and Dr Piper and a new nurse, Miss
Jean Honiss. Aunty Bel fgpn furlow. A little girl called Emine lived
at the hospital and we playwd with her some times. She was in a wheel
chair, she had had one ‘amputated just below the knee because of
Tuberculosis’ of the b%n §£mth1nk she was an orphan.

Vgoing through many changes. They started
’ather _than the 0ld Arabic script with every




word pronounced like it was spelied. There were schools at night for
men and women, and all could vote. Public schools were started at all
grade levels for both boys and girls. Over night the Fez for the men
and the veil for the women was abolished. You would be fined for
wearing either vail or fez. Our town changed its name from Aintab to
Gaziaintep. Gazil stands for victorous. The Turkish army had fought the
French on the hill west of Gaziantep - where the college was - and the
border between Syria, which was a Mandate of France, and Turkey was
established about 42 miles south of town at Kelis. ’

I remember the day Dad brought the mail back from town and had
received a package from Istanbul - the new name for Constantinople -
from the American Bible House. This package contained 8 copies of the
Gospel of John, his first literature printed in the new Turkish letters.
He was so excited, it was so much easier for him to read. His group of
Turkish young men he was tutoring continued to meet in our livingroom,
listened to gramaphone records of old Turkish music and then studied the

book of John. Later some of them became Doctors, Dentists, Lawyers, and
a Newspaper Man. Sonme stayed in Gaziantep and others went on to other
places. Dad continued to be station treasurer, and also supervised

workers in getting running water and toilets in the bath rooms in the
Shephard house.

About this time in December my sister - Caroline Elise - was borm.
The new nurse at the Hospital, Jean Honiss was her nurse. [ remember
climbing up on to the bed and looking at my sister and seeing how little
her hands were. [ remember that I realized that now I would have to
share mother with her as well with Bill. I was given a doll carriage
for Christmas and one day mother put Caroline in the carriage. Ve were
on the upper front porch, and I was allowed to push her very carefully
around on the porch. Caroline was later called Carol.

I remember hearing the muezine call the call to prayer in the
evenings when [ was going to bed. It was a haunting sound that I still
like to hear. There was a mosque and a minaret down the hill south of
us not very far away. 4

In the lower hall there was a small kerosine lamp that was lit every
evening. One evening Bill blew the light out. I knew it had to be
relighted so I started to take the glass chimney off the lamp. I burned
my hand. Mother had some special ointment — unguntine which smelled
awful but it sure took the burning feeling away.

3ix Years 01ld

My 6th birthday was the most special birthday I ever had - Jan 4,
1929, Ve always took naps after lunch and when nap time was over Mnthar
was brought a note. It said "Look behind the fishbowl”. Ve went down
to the living room where the fishbowl was and behind the bawl were 2
packages for me - a comb and a brush. There was also another note which
sald "Look in the sewingmachine in Zabel's livingroom. Zabel and her
family lived in the Girl School Building on the 3rd floor in the east
wing. There I found an aluminum doll size teeakettle. There were many
other places we looked and found a whole set of aluminum pans for me to
play with, including a double boiler, an angel food cake pan, pie pans,
and a frying pan. Also there was a china tea set with cups, saucers,
plates, teapot, creamer and sugar set. After all the gifts were found
Zabel and her brother Nazar, Jimmy Pence and his mother, Aunt Rillie
came over for birthday cake and ice cream, with Mother, my brother Bill
Hosep and me.

Zabel was a little older than I was and Nazar was about a year older
than Henry. They had 2 older sisters, Arusiak and Marine. They were the
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last Armenlan family to leave for Syria when I was about ten years old.
Old Ponec Ami and his wife left about this time and we got a new man to
buy groceries and get the mail. He was a Turk from the Kizel Bas tribe
and his name was Okesk, only it was pronounced Herkesh. Our cook
Maritiza had trouble with Okesk because he didn’'t realize that when you
bought fresh vegetables you needed to watch that they were really fresh.
I think that Okesk had worked as a cook when he served his 3 years in
‘the Army. He lived down the hill from us to the north, two blocks on
the corner on the edge of town. He was in training to be our cook.

The plan to start an agricultural school for village boys was
begining to go into effect. My Dad and Uncle Hal started going to some
near by villages to recrute some boys about 18 to 20 years old. Travel
to thé villages was by horse back. Travel farther away was by car. A
Miss Emerson from the Boston Mission office came to visit us. Then she
and I went by car to Marash to the mission there. The Vileys lived
there: - Uncle Walter and Aunt Louise, and their children, Lincoln,
Louise and Carol. I only remember Lincoln, he was known to get into
alot of trouble. Louise was probably a baby and Carol not born yet. I
rempmber how dark it was when we went to bed that first night. During
the night I heard the police whistle to each other. As they walked
their beats they used a whistle to keep in touch. I was so glad when
Miss Emerson and I got back to Gaziantep. Years later I met her at
Kansas State College. She thought when I cried I was glad to see
another American child to play with, I never told her I was so homesick
for Giziantep However/ that was the only time I remember crying when I
left home. As far as playing with another American child - that didn’'t
cross my mind, I was happy playing with Zabel. I think I got my way
often because I was younger than she. When Summer came and it was hot
in thé house mother let me sleep over at Zabels once in a while. Her
family took their bedding out to the steps in front of the Girl School
and slept out there in the Summer. Zabel was one of my favorite
playmates In the winter time it was fun to go to her house because for
heat they had a "tondur?. This was a wooden frame about the size of a
small card table with g‘tin lining on the bottom and top. They would
plaue a small round metal plate of coals on the bottom of this frame and
on thé top a large Comforter. There were pillows around this whole
tondur and one would sit ‘down, put a pillow to your back and your feet
near the tondur and the comforter over you. Then you could visit and be
comfo(tably warm. The Americans had potbelly metal stoves that burned
wood

! : "vfg Ve Move to College Hill

The Pences and the Iselys moved to College Hill the Summer of 1929.
There were six buildings on this property and a gate house with a wall
around it. On the top of the hill was the main building which had the
class‘rooms. It was 4 stories high. The basement which was at ground
level on the north sidei" One of the rooms which opened to the north was
used to house Uncle Hal's and Dad’s horses. The second floor was
entered from the south:  Dad had a key and we would walk up 2 flights of
stairs. There were places where the wood floors and stairs had breaks
in thF wood. The forth floor had a large room the width of the building
on the east end. Above this room was a Clock tower with three faces -
north, east, and south - and one could see the time half a mile away.
Once a week Dad would go up to that big room and take me or my brother,
Bill.' Ve had to climb a ladder up to the tower room and then dad would
wind ‘the clock. 2 weights had to be hand wound from the basement of the
: builddng to the tower.«,Most of the glass was out of the windows in the

big room. = Ve used-to play tag up there. Ve also liked to sit on the
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wind%w ledge and hang our legs out the window. The window ledge was
very‘wide as the walls were built of a double row of stones and the
stones were about 10 inches thick. Some of the rooms were locked up and
some of the windows were walled up with stone. On the 4th floor to the
west there was one room whose north wall had been blown out by a canon
ball, and there was a moderate hole in the floor. At the far west was
anotqer stalrway. You could get to this stairway from the fourth floor
and the stairway went down to the third floor. There were 2 steps
missing near the top. The most daring of the missionary children could
Jump |across those 2 steps including my brother, Bill. But I was too
scared. If you missed the 2 steps you would land on the second floor.
Luckily no one was hurt when we played in these old buildings. The
first floor was closed up and the second floor was missing on the
westgide, we could not get across to the west stairway. Another way to
the stairway was going into a window from the west end or climbing up
from |the basement using the old furnace as a ladder. Exploring the old
college buildings did't start for a year or so later. There was a locked
roon on the main floor at the East end that had a collection of wild
flowers and other old books that my Dad went through and sent on to
Aleppo. Eventually the old Clock also went to the collage at Aleppo.
There was a straight gravel road starting at the top of the hill on
the east side of the main building that went to the gate house, through
the gate and continued on down the hill to the main highway that circled
the town. The gate house was about half way down the hill. From the
gate house down the hill to the north was another road that went to the
Kara Col - a police guard station. There was a village couple hired to
be the gate keeper and his wife cooked for the four or five boys who
were in the agriculture school. They lived in a building that was down
the hill and north of the main building. I don't ever .remember being in
that building though I used to climb trees somewhere in that area - a
large| fig tree.
Behind the Main building was another school building three stories
high.| There were a lot of pidgeons in all the building but especially
this pne. Up in the attic my dad had some curtains hung up that were
open must of the time. When one first entered the building one could
drop fthe curtains with ropes, then we would go upstairs and catch the
birds and tie their feet together. Our cook, Okesh would clean them and
we would have roasted squab for dinner. The basement of this building
had an entrance from the west and our cow lived here, also some
chickens. Our cow was a native cow and had been tested OK for
tuberculosis., The cow was bred with the bull from America called
Pioneer. One day when dad and Okesh where both gone mother asked me to
go with her to check on the cow. As we walked from our house up the
path to 0ld Main and on to the building our cow was in we saw a large
black snake. Turkey has no poisonious snakes so since mother showad 1o
fear I never feared snakes. We walked on to see our cow as she was
having a calf. Mother was to check on her as the men were not arocund.
Suddenly the calf was on the ground and the cow licked it and soon the
calf stcod up. It was fortunate that there was no problem but I am sure
mothetr would have know what to do as she was a nurse. I never asked her
if she felt confident.

There was a house quite far behind us. It was the library. We used
to play there quite often. The library part was just one room and that
was locked. Beyoned the library in the south west corner was a small
cemetary for the missionaries who had died in Turkey. There might have
been 16 graves there. Dr. and Mrs. Fred Shephard, Dr. and Mrs.
Trowbridge and a Sanders, and a few more people.

The two houses for the Pence and Isely families were to the south of

|
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* back of the housew

0l1d Main. It was about a 2 block walk to our house from the gate which
had been the Merrill house. and it was about half a block south east to
the house the Pences lived. There was a gravel road from the gate to
our house, and a lower road to the Pence house. On the way to the Pence
house was a chicken house - brand new construction - I watched it being
built, There was an in lbator and the plan was to get a better bred of

chickens for the villag ‘s,.. Beyond the chicken house was a small

iimestone cave. Dad put;his bees at the mouth of the cave in hives. The
italian honey bees werehless aggressive and did not sting as much as the
native bees. Dad reoeived a magazine about bees that had one story each

month| for children.”; He“got acquainted with a number of Turkish

- beekeepers, and worked with them. One day mother and I saw a swarm of

our bees. Ve quickly told dad and he got. an empty hive which had honey
comb in 1t and took: 1t to ‘where the bees had settled on some branches.
Dad cut off one of the branches shook some of the bees into the hive.
Then he left them’ alﬂne:for a while and the bees adopted their new home.
He seldom got stung, t ‘when he did it didn't seem to bother him much.
I loved the honey bu A é afraid of bees. However [ never got stung
in Gaziantep, not until’ ‘was in Brawley, Cal. And it was not as bad as
I expected, : :

Our house was a re house facing east, with a stone front porch
which had no railing but‘six or seven stone steps up to the porch and a
large honeysuckle plan n: the east side of the porch. There was a
stone | shed on the northﬂwest ‘corner of the house which housed a room for
storing wood, a rooﬁkwhioh was the washroom, which had a cistern and a
fireplace with a?large kettle for hot water, and a two holer outhouse.
The roof of the ‘h 4 cove‘ed'the Walkway from the back door to the
outhouse. . ;- "%. A

There was an upstaire_pld porch in bad comdition that my dad had
torn down. As one { "nto the front door there was a stalrway facing
one going upstair: he room to the right side was the dining room and
the kitchen was behind 1trw.To the left was a wide hallway with a door
into One livingroomhéwhere dad intertained the men. Thére was a room to
the east of that, fﬁa very narrow room for flowers. There was a fire
place in that living oom and also in the room mother intertained the
women| in. - This 'was ﬁest of the first living room. At the end of
the hall was the, play oom where my doll house from Wichita was placed.
The Fairmount Congregational Church had given me a doll house to share
with the Turkish Child;epELWe spent little time in the play room. Next
to the play room was. thmjironing room. Between the ironing room and the
kitch n was a hall way_ that:lead out to the shed. If you went upstairs
Mother's and Dad's bedrdom-sitting roon were above the men’s 1ivingroom
Their dressing room was above the flower room, and the children's
bedroom was above thevlady ‘s 1living room. The room above the playroom
became the bathroomw and dad's office was above the ironing room. Ve
had 2 guest rooms above’ the dining room and the kitchen. In the
basement was a store om for canned fruits, and jellies, and Dad’'s
carpenter room. Thﬂ was an entry to the carpenter room from outside.
We seldom went int the. basement except the few times that Dad was
working on a project - The: ceiling of our upstairs sitting room had a
big patch of plaster Q'feet square where a cannon ball had fallen
through the roof. The backipart of the roof was covered with tin and
made a musical sou d«when it ‘rained. The whole house needed painting
and when I was 8 I helped paint windows. Only part of the lower floor
was painted in the -&f&earetwe lived there. Dad had a parch build on the
the ‘G qond floor which we used as a sleeping porch.




|
The @oles that held up the porch were 4 inch water pipes. Ve would
ewing‘our legs over the railing of the porch and shinny down and up the
poles to either get into the house or out. Two swings were hung up
below the porch. How I loved to pump myself up and swing and swing. Ve
would either swing standing up or sitting down. Sometimes 2 of us
facing each other would pump ourselves up and go very high. Once Bill
and Jimmy had an argument over a hammer by the swings. Bill finally let
go and the hammer hit Jimmy on the nose next to his eye. That was a
closel call. There were 2 trees behind the swing. One was a plstachio
tree which I liked to climb. There was a large rock to sit on below the
tree. I used to imagine that the bull, Pioneer had gotten out and was
coming to charge me. I would stand on the rock and I would swing nmyself
up into the tree and be safe. The other tree was an Almond tree with
two main trunks. We had some hand holds and a seat up one of the trunks
but it was harder to climb. One day Bill and Edward Dewey found two
boards to go across the two main trunks. They had a great time until my
dad cpme home for lunch and found his special walnut boards up in the
tree.| Dad found some other boards for Bill, and later he made & cabinet
ther to keep her silver and tableclothes, and he also made some
room chairs from the walnut boards. He caned the backs and seats
chairs.
sed to go down to the gate house and visit with the lady who lived
I don't ever remember telling mother where I was going. I just

When we moved to College Hill our Armenian cook Maritza and her
moved to Aleppo. Okesk became our cook and his sister, Minaver
id. She took care of Carol, maid the beds, ironed clothes with
d cast iron irons that you filled up with red glowing charcoal

. She also made the beds and helped Okesk in the kitchen. Carol
atching. One morning just after breakfast we heard her in her
fall half way down the front steps. We all had a scare, but she
ad bruises. There was a washing lady that came on Mondays.
mes I would go watch her. The sheets were washed first. S£he used
copper kettles with a silver finish about 3 feet across and 8
high. After the sheets were scrubed they were boiled, then

, and humg up to dry. It took her most of the day to do the
g.
y morning Okesk.met with mother and they decided what we were to
or dinner and supper. Then Okesk would painstakingly write down
what was to be bought. He would walk to market about 2 miles away with
a basket and come back about llam with food. He would again met with
mother and tell her how much each item cost. He had a good memory but
could not read or write very well. He struggled with reading. Dad would
be ba%k from where ever he had been, then we ate dinner at noon, which

was followed by naps; but shortly after we moved to College Hill I
didn't take naps any more but Dad always did. Some times he would only
sleep{a few minutes, but that is all he needed. Okesk and Minaver
worked until about 4pm. Supper was ready. All it needed was a little
heating up. In the summer we always had yougart, tomatoes, bread, and
desert, and maybe tunafish or sardines. Our main meal at noon was often
Turkish food - dolmas or sarmas. For special occations we had
laghmajuns (Turkish pizzas) and Baklava.

Shortly after we had moved to College Hill the Dewey family came to
Gaziantep and they moved into the Doctor's House. Frances, the eldest
was just 9 years old, Elizabeth was 7 1/2 year old I was a year younger
than Elizabeth, Edward was 2 years younger than I was, and Lynda was
Just a few months younger than Bill. Uncle Albert took care of the
hospifal, Aunt Elsie taught the 3 oldest children Calvert School System.
Mother was teaching me 1st grade in the Calver School System. This was
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a correspondence school. There was a big green notebook that was
mimiographed with each days assignments. The first lesson at the top of
the page was the arithmatic assignment, next the spelling, art
appreciation, history, science, composition and reading. The text books
were also sent, and even pencils, erasers and stars for perfect papers.
There was alot of emphasis on a composition each day through out the
whole| 6 years. After 6 years of Calvert School you were supposed to be
able to goASth grade

Tie following year I was in 2nd grade and Lynda walked over to
College with a Turkish boy, Mohamet, who worked for the Deweys, she and
Bill were in Kindergarten, and Carol walked over to the Pence house
where Aunt Billy had a nursery school. Our school was in my parent's
bedroom/sitting room.  There was a large bay window on the south wall
and in this area dad had installed 4 student's desks with benches. I
had one of the back benches and Bill and Linda were in front of me.

Some kind wealthy lady in the US donated a windmill for the college
property. Dad over saw the building of the tower and the putting up of
the motor and head on top of the tawer. It was the highest windmill that
I ever saw. It had to be taller than the 4 story and roof of the Main
College building. A big wooden barrel 8 ft tall and about as bilg around
was installed in the 4th story big room of 0Old Main - the room we
played in. There was a weight that hung down outside the south window
which showed how full the barrel was. The next project was to get water
piped to each house, and a cesspool dug. Then toilets, washbasins, and
tubs were ordered from Istanbul for us and the Pences. The hotwater
tanks were made in Gaziantep under dad’'s directions. They used wood foar
heating the water... The cesspool was halfway to the Library way back of
our house. Ve watched ‘he workmen dig. They had to dig through solid
limestone. In fact the garden in our back yard was not very successful
because bedrock was’ so ‘close to the surface. So we got modern plumming,
but the outhouse was still used when needed, especially if you came from
outside and upstairs was too far to wait. We did not have electricity.
We had some small coaloil lamps. One very small one was put on a shelf
in the hallway high enough so we could not reach it. Dad turned it off
when he went to bed. . In winter we had a pot belly stove in the dining
room, one in the living room,‘and one in Mother and Dad’'s sitting room,
but most of the time we only used the one in the dining room and the
folk'ls room. Every evening we had bed time stories and were put to bed
by seven o'clock,: Mother and Dad would sit around the fire and mother
darned socks and Dad read, often out loud. Ve wore long underwear and
long stocking with garters to keep the stocking up. I wore warm
underpants and dresses and a sweater. In the morning the fire was out
but &ften there were coals to start the fire with. Dad got up and got
the fire started. Then we were called and we ran into their room and
drebsed as close to the fire as we could get. Ve had breakfast at 7am.
Usually we had cream of 'wheat, or a homemade shredded wheat, pancakes,
or waffles. Ve had fruit - oranges or dried figs in the winter and many
fruits in the summer. Yene dunya was the first fruit of the spring. The
word means new world, We had delicious apricots, then plums, peaches,
figs.! The fresh figs were better than any place I have lived, and the
grapes were deliciouss.-

\In the Summer we slept on the back sleeping porch. We moved out
sometime in June. Each bed had a misquito net hanging from above. The
net was tucked all around the bed except for a tiny area where one could
crawl into the covers..  Bill and my beds were to the south end of the
porch. Carol's crib was in the middle and the folks' bed was at the
north end. Bill® and R ‘used-to talk alot when we went to bed. Ve used

3 ‘isee alat of shooting stars in the summer. Some
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times we played guessing games like "what country is Iin the shape of a
boot?? Dad showed us where the north star was and the big dipper, and
Casiopla's chair. Gaziantep was 2000 feet above sea level so the nights
got cool and we always needed blankets. In Septenrber the rains would
come and one night we had to get up in the middle of the night and move
inside. Dad would carry all the bedding in and we slept on the floor
the rest of the night.

_ The Dewey Family Arrives

Supday mornings we walked over to the Girl School for church. The
Americans, the Armenians still in the area, and the local nurses who
worked at the hospital came to Church which met in the Girl School on
the first floor in the big room that had been the old dinning room. Ve
met in the south-west corner which was usually warm and sunny. Benches
were arranged to divide the larger part of the room from where we-were
meeting. There was a reed organ, and the hymn books were in old Turkish.
I learned the Arabic characters for the numbers of the hymns from those
books, The service was in Turkish and my Dad preached. [ don't remember
who played the organ. It was in that setting that the American Children
first| sang "Kuchuk Checkecklar yerden Chukdelar, Zadik Vackde, Zadik
Vackde” This is a Turkish song about Easter. "Little Flowers Arose from
the Ground at Easter Time, at Easter Time. Ve sang that every Easter
until I left in 1935.

Every Sunday we would go back to eat our own dinner on College Hill
and if there was ice or packed snow avallable we had Ice Cream.
Sometimes we had one of the other children over for dinner and some
times| one of us were invited to the Deweys. Mother and Aunty Elsile also
had us exchange sleeping over at night so that we would get used to be
away from home because at 12 or sa we all knew that we would have to go
away to school. Sunday night we got together for "Sunday Sing". We had
an old fashioned Hymn fest where each person could pick what they wanted
to sing. For a short time the most popular gift for Christmas for the
adults was a Pilgrim Hymnal with that person's name printed on it. These
could| be ordered from Boston. We had the "Sings” in the different family
homes and the hostess usually played either the piano - in the Dewey
home - or the Reed Organ in our home. The children only attended when it
was at their own home until College Hill was closed down 4 years later.

The parents walked back and forth for prayer meeting which was
Vednesday evenings. This was in English and only the Anmerican
Missionaries went. They took turns giving a spiritual devotion and they
also sang a number of songs. When Dad and Mother went over to the
Hospital Hill for prayer meeting they would take a Gasoline lantern like
a camping lantern. From our secaond floor guest bedroom window I could
watch the lantern go down as far as the gate house. Usually I wa= asleep
before they got back, even though they were back by 9pm. In the summer
they only needed the lantern on the way home. Our Cook, Okes, would
babysit us. Carol would have already been put to bed, but Bill and I
would sit with Ckesh and his cousin, Mohamet in the dinning room. Okes
used to tell us great stories. He grew up when story telling was passed
on by mouth not a book. His stories had genies and tunnels, wells where
people hid, magic birds that talked, etc. I think his tales were from
Ali Baba and the 40 Theives, One Thousand and One Nights, and other
stories from that area of the world.

Our family was visiting the Deweys ahortly after they came. The
were sitting around not knowing what to do when Dad called us all
de to the east side of the Dewey Home. He showed us how to play

kids
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"Pum, Pum, Pull away.” We had alot of fun and that game was one of our
favorites for a long time. The Armenian family at the Girl School -
Zabel and Nazar often Joined us at play. Linda tecause she was the
youngest and I because I was slower at running were often "it”. Much

earlier Mother had shown me how to play "Hide and Seek” and we also’
liked to play that game?”Not too long after the Dewey family came to
Gaziantep, their home Church back in the US provided them with a gym set
of bars and rings, also'a slide, and a tetter-totter. These were put in
the Dewey back yard and I mastered the rings and bars, learning to hang
by my knees and swing." Those early years the Ameriran kids did enjoy the
play ground equipment that had been donated.

In the northwest oorner of the Dewey back yard was a fig tree. With
the help of the trée" an some finger holds we could climb up the wall
and look over. We could see the street below and watch people coming and
goingl Sometimes shepherds;were leading their sheep and goats out of
town or back to the hous " The Turkish houses were build with a wall all
around and a courtyard in. the middle. The house could be part of the
wall and the animale were. often kept on the first floor, with the
kitchen also on the fifé"floor and the charcoal fires outside. The
people had an outside aircase up to their main room where they slept,
and kept their bedding. In the summer they slept on the roof. It was a
flat roof and when it raif they had to go over the roof with a large
stone: roller to keep th oof in good shape. Once there was a report of
a family being killed when the roof fell in. They cooked with charcoal
portable stoves which Wg¥ Talways outside the houses even in the rain.

Sometimes we would, 1860 Jover the wall and see the boys playing with
marblEs._Each boy madeﬁhis‘own shooter with a small solid rock of real
marbl Then he would pound it down and polish the rock until it was
smoo;F and round _This was his marble. They would shoot at the vertebra
bones from a shnep Dr&a goat which had been boiled and cleaned and were
used Pver and over agairiz . These were called an "Ashuk” and when a boy
hit an ashuk with his“%ﬁrble 1t was his.

We did alot of*wa kingﬁin Gaziantep as the station did not have a
car. I think Dr. Dewe ealized that walking was good for people.
Wednesday afternoonsvw§§e his day off, and many time wé went for a walk.
One of our hikes was “up Marden hill. Since the Deweys lived up one hill
and we another we would ‘meet’ on the road at the bottom of the hill, 3/4
ths of the way up ‘Marden Hill there was a snow pit. The pit was on the
north side of the hillﬂéb it got quite a bit of shade. People gathered
up the snow and packed,it in the pit and put sawdust or straw on top of
the snow. The snow got’ almost as hard as ice, and lasted into the
Summer, Our cook would buy some of this snow to make ice cream with. Ve
usually had ice cream on Sunday noon for desert. The sides of the pit
were quite steep but one'could sti1ill run down the sides and climb back
up and out. On some of ourl hikes we would not stop at the pit but would
climb on up to the ridg From the ridge one could see mountains in the
north which were behindi{the town of Marash. The Wiley family lived in
Marash Sometines we,w ,t to some lime stone caves at the base of Marden
Hill. These were man made’ quarrys. Sometimes on our hike we would go to
"Kavak Luk”. This was‘a!$ark like area along the stream that was north
of the city of Gaziantepi The stream went from west to east and may have
come from as far away as Sara Kiya, which was a mountain to the north
west of us. And the str am might have gone as far east as the Euphrates
River. Many people hadé&m&ll plots of gardens along this stream. To
water their gardens they. ‘daddled a donkey to a pole. As the donkey went
around and around it lifted buckets of water from a hole in the ground
and dumped the bucﬁets"nto a an irrigation ditch which went into their
fields. Byausing‘the : d‘wateg rather than the stream they didn’'t get
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j trees
y. Grapes grew on the hillsides. They also grew vegatable
ant, squash, lettuce, green beans, and okra. When I was 1

e

urple ones. Now most of Turkey's popples are grown for morphine
trickly regulated. They might have been getting the sap off the
pods and smuggling the gumnmy sap. There were smugglers who left
by horseback in the middle of the night. I never heard them but
r usually did. At breakfast she would say "Did you hear the

lers last night?” I never did and I was told that they were

ling sugar. Our sugar did come in bulk and did have brown sp=acks in

it. About the time I went away to school we could buy a 100 kelo bag of

beet
about

sugar from Europe that was clean. About 25 years ago I was reading
the opium triangle - Lebanon, Paris, US. And the code name for

opium was sugar. 30 one wonders?
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d had several farmer friends who built water reservoirs near -their
& in Kavak Luk. These reservaoirs were about 3 feet deep, 4 yards
and about 6 yards long. He made arrangements that after the
voir was full he and we kids would go swimming in them befores the
r emptied them. Several times that worked out fine and a few times
d't get to swim before they were emptied.
n the way to Kavak L.uk we went by a corner that smelled strong of
0l. The smell came from the "rocki” factory where they made hard
liquor. Though Muslims are not supposed to drink hard liquor some
em do. Right close to that factory was a outdoors coffee house

men gathered for coffee, rocki, and to visit and play "back gamon.
e late afternoons one could hear music comming from there &ll the
p to the Girl School compound. It was old Turkish music with high
tto men's volces, I think the music was on old victrols records.
bout a block further west there was a "Kara Kol” - a little shelter
soldieraguard. This was where the highway ring around the town met
ne high way went north and one west. The one west went to Kells and
e Aleppo. The one to the north went over the stream on a very
tone bridge and up to the hill north of us called Duluk Baba. We
imes hiked out to the stone bridge and then along the stream to a
goling west. In the spring there were yellow and red bright single
rose bushes.
luk Baba was too far to hike - it was about 6 miles away. Once we
up there by truck. On top of this hill are several interesting
There was a square rock building with a Roman Eagle seal. The
rds used it for their sheep in the winter. Not far away are 2 ocld
with a cartwheel stone that could be rolled across the entrance.
tombs date back to about Jesus' time. In later years the
onaries had their Faster sunrise service up there. Then there is a
m tomb which is also several centuries old.
ck in Gazianteip .is the old Arab castle that dates back fto the
des. The wall aof astle is broken in places. We walked around t
several times. One time Mother slipped and fell. She did not hu
1f but the dimond of her ring fell out and could not be found.
the castle is build on an old mound. There is &lso a mound several
west of town. No one has found any ancient things there though
have dug a little around the mound.

t

— Y

Picnics and Holidays
ne of our fun activities during the Spring, Summer, and Fall was
cking. As the station did not have any cars or vans we would hire a
nd driver, or we hired a truck and driver for a group of us. For
cs we would have a truck. The trucks had a top and bars along the
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zides without windows, and two long boards one on each side used as
benches. The boards could be lifted up when the trucks were used to
carry loads of merchandice. When we went on a Ficnic there woulde the
Dewey family, the Isely family, sometimes the Pence family and 2 or 3
nurses from our hospital who were on a day off. Often Okesh would go.
Usually Okesh would sit up by the driver. The adults would =it on the
benches, and we kids would sit in between people or on the floor. The
picnic food would also be on the floor. There were no paper plates in
those days so picnics were always finger food picnics. We usually had
fried chicken, bread and butter sandwiches, fresh fruit and cookies. The
food had to be put on the floor so we children had to watch where we
sat. [We often had a picnic at Nurgan. Nurgana was East of Gaziantep
about 20 or 25 miles, but the roads were of gravel and travel on them
was slow. Sometimes there were pot holes, and sometimes we had to watch
out for animals. The most frequent animals would be flocks of sheep or
goats that were crossing the road. There were no public restrooms -so one
had tlo get used to going behind the bushes. The truck was parked about 5
minutes of walking away from the picnic spot. At Nurgana there were alot
of trees along the stream and it was a pretty spot. At one of our
picnics after we had eaten and rested and icoked around and were ready
to start back we could not see Lynda Dzwey. The men started looking for
her as the rest of us went to the truck. At the picnic sight she had
started going the wrong direction and no one notliced her. Okesh found
her and carried her back on his shoulders. Nurgana had lots of Apricot
trees along the river and we liked to go there in the spring when they
were blooming bright pink. The favorite Apricot veriety was called
"Altun Cum” which means golden sand, they were large and extra
delicious. I think it was near Nurgana that the Shephards, and Iselys
campied when I was a toddler.

The three families amd the single ladies took turns having holiday
meals together. There was Thanksgiving and Christmas, and the Fourth of
July, and birthdays. 1In the fall Okesh would buy several live turkeys
and we would fatten them up on whole walnuts. It seemed like we were
hosts| for either Thanksgiving or Christmas every year. I think Aunty
Pillie got excused when she was pregnant and they had 3 more boys after
Jimmie; David, Rodrick, and Alan. And Auntie Elsie had Warner when
Carol/ was two. VWhen we had a holiday dinner at our house the dining
room table was moved into the back living room and the best table cloth
was used. Mother opened up the table to its full size. The adults sat at
this table, and Mother had another table that she used for us children
to sit at. I remember one Christmas when mother had made place cards
with a little pine cone and a candle glued on to the card. Uncle

Albert's card caught on fire and scorched the table c¢lath. He was =so
apologetic. Mother kept the table cloth as no theads had broken. We

always watched for fire when candles were uzed and Dad saw that there
was & fire extingusher close by. Aunty Elsie's father and stepmother,
who were called Gimpa and Gimma came to live with the Deweys when I was
about| ten. Gimma was a great cook and managed the Dewey household while
Auntyl Elsie taught school, music lessons, went visiting on the Turkish
ladies with mother and did evangelizing. So when we had Christmas or
Thanks Giving dinner at the Dewey home it was Gimmx who produced the
dinner with the help of their Turkish cook. I only remember eating at
the PFnce house once. but we must have been there more often than I
remember.

For Christmas we had several different celebrations. First Mother
and Aunty Elsie would plan a program and then they would cut the old
christmas cards from-earlier years and paste the pictures on a folded

piere of typing paper. They would hand write the program on the inside.
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they had a cherry with a different flavor called "visne” which mother
made 1ntu a sauce. Visne was as tasty as cranberries. Mother tried
pumpkun pie at Thanksgiving and plum pudding for Christmas. She always
apologized for the pile crust because there was no good shortening or
iard available in Turkey. But I thought her piles tasted fina. Sweet:
pota+oes were not available either. Mother lLad a Home Economics Degree
from Fairmount College and fed us nutritious and good meals. New Years
was not a holiday that I ever remember. But we made Valentines for our
parents and sent some to our grandmothers and also to our American
playmates., Easter I mentioned earlier. Our next holiday was the Fourth
of July. Dad would always buy sparklers and sky rockets. We were allowed
to hold the sparklers, and Dad would shoot off the rockets. We often had
a picnic for the Americans in the Girl School compound and then when it
got dark would have the firewarks. For this picnic we might have
Lamajuns and Baklava which we bought in the local bakery.

Birthdays and Anniversaries were always celebrated. Mother made
sponge cake for our birthdays and we had ice cream and cake at supper
time.| In the afternocon mother would invite the children my age - France
and Elizabeth would come and brought simple homemade gifts. For my
partips mother had a taffy pull for Francey Elizabeth and me for several
years| Bill's birthday was the day before Haloween so we had games like
bobbing for apples and made a jack-o-lantern. I don’'t remember any of
Carol's birthdays, for when she was six I had left for school. But I
know we had birthdays for her but maybe only the family were present
until| she was aolder. Mother and Dad had their 1@ year wedding
anniversary when we were living at College. The adults all come over to
the Pence house and had a surprise "Tin” shower for them. The adults
also had birthday parties for each other in the evening. Because we were
so far away from family the missionaries made a big thing out of
birthdays, anniversaries, and holidays. Sunday noons some child would be
invited for dinner at someones house or Edward would go to dinner with
Pill and I would stay at the Dewey home for dinner and some times over
night Schoaol was only in the mornings so some times the Dewey children
came over to play on the College Hill. Several times Frances, Elizabeth
and I' walked around the outer walls of the college compound. There was
a cistern on the walk around and one time when we were walking around
the stone cover for the cistern had been removed and I stopped one step
bzfore I could have fallen in. I think it was over one mile to go around
from the gate back to the gate.

| Places we played  cno ™
There was a lot of playing over at the College Compound. The alder
Dewey children came over to play in the summers when there was no
schpol, and also in the fall and spring in the afternoons. Once in a
while we would walk clear to the south, west corner and look over the
grave stones. But our favorite area was the old library. It was the
least damaged of the buildings and many of the windows had been closed
up with a wall of stones and mortar. Dad had a key and we went with him
the first time we played there. The entrance faced east and there was a
stairway going upstairs right inside. If you walked straight ahead
there was a large room on the left that was the south wing, a door on
the west that went into were the books were stored, and a north wing but
the door was locked. Several times Dad worked in the storage room and
there were some things in there such as pressed flowers, and globes of
the world and the stars. These things were sent to Aleppo. Up stairs
there were two small rooms above the entry and a large room the full
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0ld Main and to the windmill. They were about 5 years old when they
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£d to climb the windmill. QOkez=h was sent to look for then and he
ly found them sitting on the small platform that was right below
ezd. If someone had turned on the machine the blades of the head

have swept them right off the platform. Okesh brought thew home
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and mother finicshed her lessons with them. Linda had to wait for
Mohamet to came and walk her back to the Hospital Hill. Vhen ¥oham=t
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the 2 had disappeared again. This time they were up in our asttic.
r had some Ivory soap she had brought from America stored up in the
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. The two had taken all ths wrappers off the soap.
rzmember us children being very naughty, but that was o
i really got into trouble.
: ?ummur of 1930 cousins of my dad came to visit. BPill and 1 went
to stgdy with the Dewey family for ahout 2 weeks,and Caroline stayed with
the Pgnce family. I am sure we were welcome but I never felt real
confontable. Edward got into trouble quite often and his sisters would
taunt thim with "wait t111 Daddy gets home and you are going to get a
lizking”. His mother did't seem to do much disciplining. Mother was our
discipiinarian. 8She worked with the problems as they came up znd often
dad was not present. VWhen he got home everything had already been taken
care of. Mother and dad went to Suez to meet Dad's cousin Marian (Isely)
and Gorden Alexander. They had been teaching at a schoeol in Ceylon, now
oalled Sri Lanka and they were on the way back to the US. He ended up a
prof g? sor of science at the University of Colorado in Boulder. After the
four of them visited in Egypt and Palestine they came back tc Gaziantep
and the cousins visited us for several days. I was given a little
basket from Ceylon. I was certainly glad to be back home. '
Annual Meeting - 1931

921 our family went to Annual Meeting near Istanbul. We had a car
Fevzl Pasha and boarded the Berlin to Bagdad train to Istanbul.
eme¢mber dad getting off the train at certain stations and filling our
er Jug with pure Spring water. The train went threw the Silician
€5, a narrow pass in the Tauris Mountains. Alexander the Great
cught his army threw this pass. There were a lot of tunnels along
this pass and looking down one could see a gushing river or looking up
you could see the tops of the mountains. It was an exciting ride. One
Just got a good look and then another tunnel would come along.

The meeting was at Guez Tepe where there was a campus and a boys high
echool. Finney Markham was the)principle of the school and lived in a
house! on the campus with his iiﬁﬁiy—Eve, and daughters Eleanor and
Barbara. The Markhams and the Iselys were newly weds in 1920 at
langusge school in Scutary, a near by town. Scutary or Escutar is the
town you board the ferry to cross the Bosphorus. Also Finney was a class
mate of Dad's at Collage in Oberlin. During the meetings I don’t know
if there were any baby sitters for Bill and me. I was 8 and I had my
first‘crush. It was Kingsly Burge who was about 15. He had a bike and
he tobk some of us on rides -we rode on the front bar, and I thought I
s & favorite and got more rides than the others. Maybe Kingsly was to
watch us, I don't know. My sister was vounger, and I don'tremember any
baby eitter. I think mother sat near the back of the meeting room and

d spme toys for Carol to play with. The campus was along the
shoreline. There was a pler out from the shore and one could jump off
the pler into deep water and swim out a few strokes to a sand bar and
stand| up and the water only reached to ones chest. One day Kingsly was
in charge of several kids who went swimming. Bill had water wings on and
he jumped into the deep and started going under. Kingsly pulled him out
immediately. Someone had pulled the plug that held the air in on the
water wings. I don’'t know who 1t was. Anyway Bill learned to swin
guickly. We swam there nearly every day in the afternoon with both dad
and mother.

I know that some people got sick while at Annual Meeting, some kind
of a diarrhea. It did not last long and that kind of thing went around
oftery in Turkey and other Middle East countries.

When we went back to Gaziantep we went threw the spectacular Silician
Gates again and got off the train in Tarsus. We were met by William Sage
Vuolworth with a car. He drove us up to their mountain cabin up in the
mountains. We stayed there for the rest of the month. Aunt Pauline was
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er., They had & hammock outside by the house. Ve kids would ail
in the hammuck, swing as high as we could and sing out lustily, "Oh

ge school group with the folks, and Wm Sage worked with the
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to the Tarsas
1

Oh Vhere has my little dog gone, Oh where can he be?” Ve also
hiking in the mountains and I found a fossil of a sand dolilar which
11 have. Ve caught the same train and went back to Fevzi Pasha and

Scarlet Fever

think it was the fall of 1931 when I came down with Scarlet Fever.
Albert knew that is what I had but he had not seen any cases in
ntep. My Dad had been at a meeting and he came back and about 10
later I had this very sore throat. In fact it was prayer meeting
Okesh was babysitting and telling us stories when I started

ng the sore throat. I could feel it getting worse by the minute.
s decided Dad carried the germs back from his trip. Mother kept mne
d for about & week until the rash on my chest, my sore throat, and
vVer were gone. I was not really very sick. But several days

y Bill and Carol had rashes and also Warner Dewey who was about 1@
s old. They were not sure about Warner having Scarlet Fever, but
d his mother stayed in our front guest bed room. Okesh and his

n stayed downstairs, cooked for us, and brought up wood for the

stoves. We were quarantined in our bed roomns. Aunt Elsie put on a gown

and a
the f
those
then

touch|
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Warne

te her meals with us. The food came to our door and Okesh poured
ood into serving dishes we held out to him without touching him or
dishes he held. The wood came in a basket placed at our door and
very carefully we carried the wood logs into our rooms without

ing the basket. I was well by the time we were gquarantened, bul 1in
days they thought that when ones skin peeled after the raszh it was
glous. Ve were holed up from early November until after Christmas.
r and his mother left after about a month. Carol was not very si:zk

but Bill had a gland on his neck that was swollen. He had to have it
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d. Uncle Albert, Aunty Doctor, and Dad, all dressed in gowns cams
d Uncle Albert lanced the gland. He healed up after that. We had
tmas In quarantine and Dad came wearing a gown and had Christmas

r with us. The nurses came and sang Christmas Carols to us from
ard and Dad joined them. I don't know where Dad stayed, probably
e Girl Schonl. New Years we got out of Quarintine. Mother, Bill,
taped all the windows avound the cracks with strips of ald
ppers and flour paste. Carol probably helped but she was only
y Child Life marazines had to be burned. 3 years of issues had
ound that Spring, and I read as many of the stories over again a=
id.

<
N

ter all the windows ware sealed up we each had a bath and put on
clothes that were not contaminated and moved into the guest
pms. These rooms had been fumigated after Aunt Elsie and Varner

had 1
next

eft. Mother and Dad had the front room and we kids had the one
to it. After all of us had gotten out of the bathroom Dad 1it the

fumig:ting sticks, one for each room, lighting one in the bathroom and

then

Ve ha
the r
bedro

ealing that door with paper strips after he got cut of the rcom.
d to use the 0ld out house for a week until the authorities decid=d
ooms were safe to go into. But before we could move into ocur own
oms Dad got the flu, then mother and by the time I was to celebrate
! :
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One: giftl I received for Christmas was & puzcle made of 7 ceramic

ces which could be put together to make a square. There was a box it
m= |in just the right size and a little booklet with other designs to
ke. But in the fumigation process all paper things had to be burned.
We always got gifts at Christmas@from my Grandmothers and Aunt Alice.
Aunt |Alice aways sent books, "Peter Rabbit’” was one of the early ones.

I also got "Little Women,” "Little Men,” and"” Jo's Boys". Cver the
years there were a number of books and mother saved them and brought
them back to us when they retired in 1961. One year the folks gave us
the Book House Series, Vol. I for Carol, II for Bill and TI] for ne.
Another gift I received was a box with 5 jigsaw puzzles, that mother put
on the top shelf of a cupboard and never touched until after the
fumigation. Those 5 puzzles were of 5 different animals, a cow with
blue color on the back, a lion with salmon color, an elephant with red,
a deef with green and a bear with yellow. 1 carefully took out one
puzzle at a time and made it up before I messed up the others. The
first time that Frances and Elizabeth came over to play after our bout
with Scarlet Fever France took the box and dumpted all 5 puzzies out and

mixed them all together. Then it was too hard to make the puzzles =o
after they left I had to make them a&ll. Mother helped me sort the
culors and then I had no problem getting them back together. There was

a box| of white, smooth building blocks that I enjoyed working with. I
think| they were mine but we all played with them. I always liked putting
them away 1in the right place in the box. Bill had some blocks that had
red on one side and white the opposite side, blue on another side and
yellow opposite, and a triangle half red and half white on one side and
half blue and half yellow on the opposite side. There must have been
144 blocks. After the fumigation dad built a wooden box to replace the
cardbbard box. We also had a game called Peggity where each person had
one cplor of pegs and the object was to get 5 of the same color in a row
withoput getting stopped by an opponent. 6 people could play and it was
a fun| game. Bill also got Lincoln Logs and Tinker Toys and later he got
an Erector Set, I always liked playing with those building sets. Ve
had these activities inside on winter afternoons, and also other times.
cnl
Snow and WVinter Time ‘

WVhen ever 1t snowed in the Winter we would go sledding. We wsre
already close to the top of the hill, but to sled we would go down
the Gate House and start sledding a little below the ate house. Ve
would| tramp down the snow with our goloshes on, and dad helped us. If
there|really was a good amount of snow Dad would get a heavy beam and
have the horses drag the beam up and down the hill to pack the znow. We
would|go sledding in the afternoon, the Dewey children would come and

to

Join us, and mother often went with us to supervise. In the evening any
snow that had melted would freeze up and the =sledding would b= betier.
The sled would go almost to the road at the bottom of the hill, If I

can judge distances from my memory ! would say that was a good 2 blocks

from the Gate house to the road, and 2 blocks from our house to the

gate, land 4 blocks up the hospital hLill to the gates intering the Gir

School yard. The native nurses Dad, Mother,and some of the other adul

buld|go sledding in the evening and then Mother would zerve Lot cocoa
=3

to every one. The packed show slide would last for about a week
depending on how cold the nights were and how hot the days got. The
best way to slide down was on one’'s stomach - a belly slide. One time

Mothef took the Gate lady down with her both of them sitting up. The
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Cate lady had never bLeen on a s=le=d ride befors and

fronm side to side and Mother lost control of the st

into a snowbank, and nsither got hurt, but I think

broken her glasses. There ware not many sleds but .

We had a sled and the Dewey's had a sled. ] loved to go sledding aud 1
liked| going down on my belly, I knew that If [ fell off ] wouldn't get
hurt, |but I don't remember ever getting hurt. Sometimes when the snow
was in extra good condition we were allowed to start school an hour late
and we had sledding right after breakfast. I @ven remember that the

Dewey| children came over to go sledding before school cone time. The
Pence| children and Carol were too little to join us. 1 don't remember
any slledding after the college property was sold and we moved to the
Girls| School when I was 10,

One Spring Edith VWiley from Marash came to Gaziantep with Lincoln,
and Lpuise, about the same time Mary Nute arrived from Adana with Cy and
Marilee. They stayed at the Hospital and Girl 3School compounds so we
naturally walked over to visit them. Cy was at the Dewey home sand in
the eyening Frances asked her mother if I could stay over for the night.
The Dpweys had closed in the upstairs sleeping porch that I had given
Carol| a doll buggy ride when she was a baby. The 4 older Dewey kids, Cy
and I/ slept on the porch. I was about 9 aud Cy was 2 years older -
Frances' age. I really never liked staying over night with the Dewsys,
that pnight may have been my =econd mzmory of being homeslck, but I
stayed. Later that year 1 stayed with Zabel@over night. T remember
visiting and it was so cozy under the cover of the "tondur'”. Three
weeks| or so later I got mumps. Zabel was comming down with them when I
had visited. Tt was decided that T caught them from her. Since mumnps
were common In Gaziantep the quarentine was not so stringent as with

Scarlet Fever, I moved intc the front bedroom until [ was over the
munmps. I was not very sick. Nelither Bill or Carol got them from me.
Carol| had them in High School while living in Wichita with Grandmother
Green, Some time later Zabel's second sister, Marine, got sick and
died.| I think she may have had rheumatic fever. I knew she was not as

sirong as her sisters. That was the first death of someone I knew.
After| Marine died her family made marrisge arrangements for the olde
sister Arusiac. When Arusiac got permission to leave the country plans
were made by the rest of the family to escape Turkey. The family had
tickefts to ride the train to Aleppo, Arusiac would get off the train and
they would ride cn back into Turkey and back to Gaziantep. The
Berlin-Bagdad train makes a semicircle around Gazlantep when it dippes
down [Into Syria ad back into Turkey. What happened was thet the family
disappared In the Aleppo railroad station, and they all escaped Turkey.
I misged Zabel, she was & nice gzirl to play with.
Summer in Sara Kiya
In the Summer of 1032 the Iselys and the Deweys went camping tozethear

on the mountain called Sara Kiya - Yellow Peak. This was a very
conplicated endevor. In the spring Dad and Uncle Albert took off for an
overnight on horses and went to Sara Kiya. I would guess it was about
40 miles away. One could see it from College Hill easily. They found &
spring of pure cold water on the west side of the mountain that could be
wallad up with rocks to keep animals out. It was important to have a

ure source of water. The spring was about half way up to the top of
the mountain. There was a village on the south end of the mountain with
cliffs around it that were 100 feet high. There was one path that the
villegers used that ran below the clifts and over to the spring. Th
goats were hurded by several men and boys, past the epring every morning
and back past the spring and on to the village for the night. I think
this spring was the source of the stream that ran along the north side
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of G%ziantep. This was where Uncle Albert and dad decided we would have
our camp. There was an irrigation canal that came from the west through
the gardens and Kavac Luk that was lined and covered with rock slabs.
Before the families went to the camp the top man of the villege was paid
to have some of the villege men close up the mouth of the cave leaving a
place for the water to flow out but s=mall enough so no gocats could
contaimate the water.
We packed tents, bedding, clothes, coaloil camp stoves and lantermns,
cots, lumber and straw mats that were about 6 feet long and 3 feet wide
into a truck and the mothers and children rode in the truck. I think
Uncle Albert was with us, and Dad and Okesh went by horse back. They
met us with horses at a place about: -3 miles north of. where we were going
to camp. I think Aunt Elsie and Warmner, who was about 1 y=ar old, and
Carol and Emine, the crippled girl who was living with the Deweys, rode.
I rpmembpr getting tired, but the rest of us were urged on the to camp
with singing. By night time we had camp =2t up. The tents were up. The
straw mats were used as shades. Dad and Okesh had put up a shade for
the kiitchen area, which also had a small tent for storing food. The
dinning area was just down hill from the kitchen and the spring.
Another shade was set up over the on the spot made table which held all

13 of| us. Okesh and the Dewey's coock ate in the kitchen. This was on &
slope| so the uphill legs of the table were shorter and the down hill
legs were longer. So the fathers sat at the far end and the smallest

children at the other end, and the rest of us filled the sides. Just
below the dining area was a rock outcropping that dropped about 6 feet
straight down. Then the hill flatten out for a space. We used this ©
foot wall for one side of our bath house, and some mats for the other 3
sides. A pipe of cold water was installed from the cave of the spring to
the klitchen and on to the bath house. It had a showerhead on the end of
the pipe and it was very cold water to wash in. The bath house was only
wide enough for a door at one end and a fire place and large kettle at
the other. The fire place could be stoked with wood from the outside.
When the water was hot in the kettle one could go in, hang his or her
towels and clothes on the rocks, fill a basin with hot water, soap :
onesself, and then shower off with cold water. Dr. Dewey belleved in a
cold shower every morning. We had afternoon showers every Wednesday and
Saturday, and stayed at Sara Kiya for a month.

Down the hill from the bath house was the outhouse. This was a
temporary place with a two seater and staw mats for walls. From the
bath house walking to the north and down hill was Dad aud Mothers big
tent.| They had the folding narrow spring beds that Bill and I used at
home for them selves. Carol's Crib was to one side of the tent. They
also brought a small dresser, a steamer trunk, a folding table and dad's
typewriter. My folks always used a slop pail at night which mother
cleaned and sunned every day. Bill and I slept in a small tent, on two
folding camping cots. The tent was just big enough for the 2 cots
lethtw1bp of the tent and enought room to walk between the cots. Our
b~nt Wa: about 50 feet away from our parents across the small path that
crossed our campsite. Down hill beyond the path was a tepee styled tent
that France, Elizabeth, and Emine slept in. I was in that tent several
times. Actually we spent little time in the tents except for sleepling

at night and an afternoon naps. I am not sure where the Deweys's other
two tents were. There was no reason for me to go to them.

Evéry morning at breakfast we had devotions, after breakfast and
after we made our beds we had a time for looking for nature. If we, all

the uhlldren except Carol and VWarner, saw a bird we were to observe
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und, and Aunt Elsie for tree leaves. Uncle Albert was not =
rbed. He needed this vacalion. Later in the morning we might go
waik or play on the hiliside near the camp grounds. Since our camp
n the west slope of Sarsa Kiya the sun did not get to our camp until
iddie of the morning and it was cool in the shade. There were so
big rocks to climb up on and sit high up above the shrubs.

one followed the path that went by our tent to the north for about
£ there was a pine tree forest of tall trees aund in the wind they
8 singlng noise. After lunch and nap time we usually went on a
Some times we climbed to the top of Sara Kiya.. Sara Kiya had a

of whitish-yellow lime stone around the south and west. Where the
ge was the cliff was about 10@ ft. high. On the west side the

was maybe 15 to 20 feet high. There was a path up to an area
water had washed out the cliff and one could climb among the

e and get to the top. Frances and Flizabeth were older, and bigger
[ was and I tried to keep up with them, which I did pretty well.
always hid my fear of hights. Some of the parents always went with
the afternoon hikes. Some times we went up on top of the mountain
was flat once you got on top.

one area on top of Sara Kiya was some odd stone formations. Wster
ashed down through cracks that made the whole area look like giant

loaves of bread placed in rows end for end, and side by side, the loaves
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about the size of a railroad car. Soil had blown in between the
0 that 1if you approched the area from the south you were on top
e rocks. If you walked between the rocks, gradually the soil

d down and soon you would be at the bottom of the exposed rocks.
pld us to be carefully of wild animals but we were o0 nolsy that I
re that we scared off any foxes, hyenas, or other animals and

There was one place when we were walking on top of the rocks
Dad spotted some Maiden Hair fern growlng. The fern was growing
en the rocks that did not have a gentle path going down to that
y or a opening at the far end. Dad carefuly climbed down and got
fern which was taken back to Gaziantep and planted in a pot and
very well. Bill and Edward helped him. Thie rock area was maybe
al city blocks long and the same in width., Sometimes when we went
pse longer walks we took a lunch and often Okesh went with us, to
carry the lunch or one of the smaller kids. Warner was so little
ways sitayed with the Dewey's maid. I den't r1emember Iif Emine could
far with her crutches, tut she got along fine around the carp.
we: went down the path by our tent and went down into the valley
where there was a stresm. We lLad a picnic down by the waler and
had to hike back up to camp. That was a long strugle to get back to
rs I remember. It was a ho afternoon as waell. VWhen we got bzok to
ine tree grove we knew we were close to home. One of those trips
did't get to go with us, he was being punished for something.
don't remember Dad pointing out the stzws to us there at camp. He
p often in Gaziantep. It might have been that in July the days
=0 long that we were Iin b=d before dark. The par=nts had ht

O

ng was over. We packed up and those of us who were able 11k-d back
g road to the north of us and a truck was waiting there. Dad left
ipes for the villagers. They had clean water and the sheep had all
ter they needed without unblockinw the mouth of the spring. The
were given away and the area was left pretty much as it had been

en we got back to Gaziantep well rested and in good health, we
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Puarc Had all been ill with Amebic Disintary. Aunty Billie and one
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that the Pence family who had iived native style in

T‘

the villege
of

boys were still in the hospital. Amebic Disintary was one cof the
dis=ases thatCwe had to be careful about and impure water is one source

of the disease. By this time there were 3 Pence boys, Jimmy who was 5

~

months older than Carol, David who must have been born the first winter
we were at College, and Rodrick must have been 'a baby by this summer of

1932,
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Activities

ut this time Herr Holdak showed up. The Turkish government hired
engineers to help them build Electric Fower plants. Herr Holdak
e chief engineer for building -this oil buring plant. There were

cpean style resturants in Gaziantep so he made & visit to the
and made arrangements with them to board at their home for his
eal. He owned a motorcycle and he came roaring up the hill Jfust
noon and took the lower road right to the Pence House. Aunty
was a good cook and it seemed like a good deal for everyone
ed. I think this went on for a year or two. Ve had eiectricity in
wn about 1933, but before the plant was finished the government
Herr Holdak's contract and sent him back to Germany. Looking back
his event, 1 read after World War Il that a number of Germany
ers and others were placed in these developing countries such as
and Turkey etc. as spies and these jobs were & coverup for them.

But m$ybe that i1s why Germany was stopped in Greece and didn't try to

move

Into Turkey - they didn’t have all their spy work done. I do

remenmber Dad saying that it was very unjust of the Turk's to break Herr

Holdak's contract. I don't think the missionaries saw anything =2vil in

L:J

10! I don't remember anyone going on a summsr vacation. I know
r and Carnl went to Adana once but when it was I don't kuow. Tt
have been that mother had a check up with Dr. Haas after she had a
rrage, and I think that happened in the spring of of 1933. Fhe
rred twins in the first trimester of the pregnancy. I remember

ng to her as she lay on the double bed. Shortly after that she had
nd C. The doctors were giving her ether and her heart stopped.
tried a type of CPR and got her heart beating, aud finlshed up the
ry using chloroform.

e mothers planned activities for the vulder chiidren. This was

e Zabel left. Zabel, Frances, Elizabeth and I went to Aunt

Billip's home and had cooking lessons. A1l I remembwr is peeling
potatoes and being told we had to get every speck of peeling off the
potatpes because speckled potatoes would not look nice. ] am sure we
made more things and [ don't remember much about the Fence house.

hemnst
and c

ther helped us with sewing. Our first project was a hand
itched hankerchief. [ was making mine for Dad. ] was very slow
lumsy with the needle. I remember that Zabel helped me filnish the

handkerchief. I think she did at least half of it. Our second project

was more that I could handle. Ve made dresses by hand. There was a

of mna

t

m g
n O
’_J

terial, a red and white design with red sguares and white circ

it was not quite a check. We all had dresses alike. We pinned the

patte

rn on to the material and cut out the pieces, and then basted the

pieces together and then backstitched the whole dress. Frances and

Zabe]

seemed to get theilr dresses made, I don’t know about Elizabeth.

Mother worked on mine after the others left in the afterncon so that 1t

was f
until

1
morni

inished about the same time as theirs were. Then we wore them
they wore out.

also renember going over to Aunt Billie's first thing in the

ng while Mother got Bill and Lynda started. Maybe I took Carol
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Lhow to rnit mit

me to play with Jimmy. ! was 1 2ns with fo
es I think 7 eventually got the mittens made with Mother's h=lp
ore them. Later the folks gave me a small knitting machine and I

& straight piece of knitting which I made into & doll sweater. I
ave a doll but did not play with it very much. Her eyes openad and
and she had a china head. But much of the time her eyes had fallen
into her head. I did like to dress it. VWith the sweater the doll
d legzens to keep her legs warm. I made the leggens with Mother's

and used 4 needles to make the legs. Then I dldn't knit agaein
I knit 6 inch squares for Bundles for Britain and have knit ever

d took us kids on several excursions. We went to the Thread
ry, we also went to the Cloth factory which was next dcocor. The
ries were noisy and probably new, being installed after the

ric power plant was installed. We went to a Soap Factory. There
large vat built into the floor where the soap mixture was cooked.
was a fire below that and a long handled wooded paddle that cne

o keep stirring when the heat was on. After most of the mosture
oiled away and the mixture was very thick, buckets were loweraed so
fill them up with the mixture and these buckets were then poured
moulds that dried as bars of soap. The cooking was not in process
we were there, I think it would have been considered too dangerous
hildren to be around when the mixture was hot.

Il

e

Turkish Foods

e of our favorite excursions was when we went to the Candy factory.
y Elsle went with Dad, Frances, Elizabeth, Edward, Lynda, PBill and
. There were hard candies of all colors, some with fillings, and
ut shaped candy which was soft, not as soft as marshmellows, which
were given samples of. Regular marshnellows were not available in
antep. Almonds coated with hard covering of white sugar candy were
popular to serve to Turkish guests who came on Fridays, along with
eet drink. Another place we went to was where they made "Kidief".
e roon there was a large griddle that was hot with live coals under
There was a bucket of a flour and water mixture, and a scoop which
holes in the bottom of it where the mixture could pour out in slow
ams of thin batter. The operator would fill the scoop and move it
wly over the hot griddle until his scoop was empty. As the batter
pked, these long thin strands of batter would cook enough so they

d not stick together, but they were removed from the griddle before

.turned brown. This Kidief could be sold at this stage. There was
pven in this store and the eople who owned the store would place

e strands of batter in a shallow baking pan with syrup and nuts and

it. It was a favorite desert, and often we would tuy "Kadisf" fcor
pcial occation. But we would buy this uncooked batter, take it home
bake it plain and then break it up in small pieces and it was used
Lace of shredded wheat. We could not buy shredded wheat in Turkey
Dad was very fond of tha* for breakfast. We also had cream of wheat
pcialy for cold weather. This we could buy in bulk, not in small
pxes,  Oatmeal was not available there. Baklava was made &bt the
ery. There are layers of very thin "filo" dough with =sugar syrup,
wts - either pistachio nuts, or almonds, or English walnuts. Ve had

baklava for special occations.

Ve had dolmas for the noon meal quite often. Dolma nmeans stuffed.
stuffed hollowed out tomatoes, =ggplant, zukeni, squash, peppers

r green, and carrots. They were filled with a ground meat and rice
ure. Sarma means wrappe and sarmas were made with grape leaves, or

D,
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“abbhge leaves. The Dolmas and Sarmas were carefully layed in a kettle
3 cooked slowly in tomato juice. We alsohads both rice and bulgur
| pilaf.
Bu]gur is made from wheat. The people who grew wheat would boil it
in large copper kettles which were silvered on the inside to keep people
fronm getting poisoned. These kettles were rented for the®day. The

boiled w wheat was spread on canvas or rugs on the ground to dry and then
put into a coarse grinder that would break the cooked wheat into about 4
or c'pieces but not fine like flour. In the spring when bulgur was dry
you could see it drying anywhere on a flat surface, even a corner of a
sidewalk. They made kuftes out of bulgur. The cook would pour boiling
water over the amount of bulgur that they would need for that meal.
After the water was absorbed, spices and-a small amount of ground meat
was kpeeded together they would form the mixture into little balls. Some
peoplle ate "chee kufte” which is raw meat and bulgur - I tasted it and
liked it but mother was very strict that we were not to eat chee kufte
as pne could get tape worms that way. We usually had kuftele yahne.
These little meat and burgur balls were made by hand and were about 1.2
of an inch in diameter. they were cooked in a yogart soup with mint,
not the pepperment flavor that we know but a Turkish mint, and parsley.
This| 1s still my favorite soup. It is also called Yogurtle Chorba. Ve
Lad gome yogurtle chorba in Turkey when Lee and I visited Gazlantep in
1973/ at Dr. Emine Bay's home, we also had the best baklava I have ever
eaten.

In the late summer when a certain variety of grapes became ripe and
werel to be harvested we made bastuk and pekmez. The first duty was to
string about 20 nuts at half inch intervals on a heavy string that was

about| 15 inches long. 10 or 12 strings were tied securly on to a wooden
dowel about a yard long. These dowels were placed cross ways on 2 long
poles which rested on saw horses so the strings of nuts - walnuts or
pistacio would not touch the ground. This was prepared several days
ahead of time. We hired a lady who was a Master at making pekmez. The
day before the big day, freshly picked bunches of grapes were brought in
on dpnkey back. These were unloaded and piled on & canvas in the shade
under a tree. @Two pieces of equipment were rented, a wooden tub which
was' elevated on rocks. Grapes were piled into the tub and sprinkied
with/a white "earth”. At the lower end was a large container to catch
the juice and a man would roll up his trowsers, wash his feet and
trample the grapes. He would start trampling the grapes early in the
morning before any one else was up. The other plece of equipment to be
rented was a large copper kettle shaped like a large frying pan but
without the handle, the same kettle they used for bulgur. The kettle

was about 5 to 6 feet across and about 20 or so inches high. It was
plated on some rocks so a fire could be built under it. The julce was
heated and then poured in pans to settle. After the container of juice

had a chance to settle 1t would be carefully poured into the large
uooking kettle. The white earth would have picked up any sedement in
the grapp juice and settled to the bottom so the juice was quite clear,
and the sedement was discarded. The man kept trampling more grapes. 1
am npt sure how many, maybe a ton. When the first batch of juice would
start|to boil we made bastuk. A bucket of wheat starch mixed with water
would be added to the juice and the lady would keep stiring the mixture
with a large wooden paddle until it was just right. Then upstairs in
*hewguest rooms some sheets ad been spread on the floor. The bastuk
was pread flat over the sheets with a clean trowel. Ve usually had 6
to sheets of bastuk, and 1t had to dry for about a week. After the
buckets of bastuk were taken out of the big kettle the strings of nuts
were dipped into the hot bastuk that still remained in the kettle. My
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Job was to carry 2 sticks cavefully from where they were hanglng to
ady| to laddle bastuk cn to the nuts and then T would take the 2 =il ks
back to an adult tc hang up azain, usually it was dad who gave us the
sticks and hung them up. There were several of us children carring Lhe
sticks. They had to be coated about 8 or 10 times. This weas callied
suguk This was like making candles layer by layer. Usully *he kettle
wag filled with Juice twice and cooked up with starch for suguk and
bastuk. This might take most of the morning. Then they WQULd make
pakmez. Pekmez 1ls grape molasses and we did not add starch to 1t, i
took alot longer to cook and it had to be stirred constanitly. Mothav
liked eshki pekmez which means sour pekmez. Oranges and lemons were
chopped up and added Lo the pekmez and sealed in jars. But most of the

peknmez was made plain. Vhen it cooled it =zugared but with very fine
crystals. We could not buy regular molasses in Turkey so when a recipe
called for molasses we used pekmez. It was good tasting but had &
different flavor. Bastuk and pekmez making day was a special day of the
year and everyone had to help. ]

When| the bastuk was dry was another day for the women to work togethezr.
Mother would take cne of the sheets of bastuk and wet it on the back of
the sheet, wait a while and then carefully start peeling the bastuk from
the gheet. The bastuk was cut in two ways. One was in sheets about 10
inches square, the back side was lightly dusted with wheat starch, and
folded in thirds and stored. Some of the bastuk was cut in 4 inch strips
abopt 12 inches long, and folded up into a small triangle. After ths
first 2 folds one tablespoon of ground nuts, spices and sugar would be
put|into the resulting pocket. and then folded up with the last flap
tucked into the previous fold. These were called Muskas. The boztuk and
sugtk, and muskas were stored and eaten as desert on winter evenings.

was 0ld enough to have a few chores to do. One was setting the
table. The knife was to be on the right side with the spocn, and
fork on the left. I sat on the south side of the dinting room 'sble
faced the window, looking unorth. I learned to tell right and left
picturing nyself looking north as I sat in my chalr and 1ifting
hand. And I still go through that mental process to determine which
direction is right or which is left. I am much more oriented to rnorth.
also| learned to use the ©lid iron with live coals and iron handkerchiefs
and cloth napkins.
Onhe summer on College Hill, I think I was 8 we painted the downstair
dinning room, the men's and lady's living rooms and the hall. Dad did
Lat was my
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alot of the painting. Ard mother and I painted windows.

L
first paint job. The double hung windows with 6 panes of glass in each
section had to be paiunted green on the outside and tan on the inside.
Ve tised very small brushes and there were alot of windows. Al=o the
fropt windows had green shutters to keep out the sun in the mornings
both|downstairs and upstairs. The upstairs never got painted and some
of the woodwork was rough and one could get splinters. And the ceiling
in my parents bedroom never got painted to cover the 3 foot by 3 foot

patch from a cqnnon ball.
About that summer or the year later we got a plano.  The Lymans who

lived in Marash had & nice black upright plano and they retired, =so we
bought their piano. Dad went up to Marash and oversaw the pieno placed
in a! wooden crate that was specially built for the plano. He e: ‘Hct€l
to oversee the piano being loaded the next mornjn”. Next morning th=
Turkish men had already loated the piano and Dad rode in the Truck with
the

the pilano back to Gd"lantep and to our house. The men wanted tc turn

box over when they took it out of the truck but Dad would not let them

They started to open the crate when Dad saw the plano legs up &t the top
of the crate. The piano had traveled the 75 miles or so up side down

Page 28




without any damage. The Piano replar
1z & very neat box@for us kids %o
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s=tarted up the hill and when I saw the truck it looked like it was
d right for mne. I ran across the road to safety I thought. Okesh
very upset and frightened for me. I am always aware when I am
crossing streets now.

Odds and Ends
the Dining Room were 2 closets. One had our dishes and glasses
nd the other has some special foods on the top sheif. There was
1 boxes of brown sugar from America or Istanbul. There wers

1 jars of strawberry jam, a jar of green olives and a few other
These things could not be bought in the local market. There

sven 2 cans of baby peas. Dad was very fond of peas, we usually

them in the pods from the market but they were always well
d peas. I wasn't fond of peas and mother always made me eat a
ul. But T liked those canned peas, which did not taste like the
peas one usually buys at the stores. Dad liked sardines and
also came from Istanbul., If there were any sweet things that had
pened, if they were kept long enough I usually got into them. Dad
me 'pickens’ sometimes. My baby spoon disapeared when I was
Mother found it in the Cod Liver 0Oil bottle.
kitchen had a fireplace in the wall between the dining room and
tchen. The fireplace was at waist level with a big chimney. There
hree round grates where you could place pots of food to be cooked.
fires were made with charcoal. There was a portable chimney
4 feet tall that one was to place over a new fire far about 15
s until the coals were glowing bright. This would make all the
go up the chimney unstead of into the room. Charcoal fires glve
rbon monoxide. The Turks cooked &ll their food outside. And when
had "tondures" for keeping warm they always watched that the coals
ed and not partly black when thet brought the coals into the
There was a table in the middle of the kitchen to work on. That
re mother rolled out cookies and I would help her, or she would
ake or pie and I would be there. In the kitchen window which was
north side of the house was our food cooler. This food cooler
ke a large box but the sides were made with burlap and there was a
bottom, 3 shelves and a top which was tin with a burlap cover.
the cooler was a water faucet that dripped slowly and keep all the
wet. Food would stay cold in the®@winter, but this was used In the

o A

[ty

summer and with the window open the cool night breezes ke t the food

cool
Th

cool

custa

cow was milked in the morning and we had cocoa in the morning and
ilk at noon. Then we had yogurt at night. Or we Lad pudding or
d at noon, and soup at night. Just before we had a nmeal Ckesh

Emd the shade of the day helped.

would zet a fresh bucket of water which was nice and cool to drink.

Mothe
Ver

i s&w that we got our quota of milk. And we drank alot of water.

e ).dom were lemons avallable to make lemonaide. Mother could make

one lemon be enough for all of us to have a cold glass to drink. When
Mother entertained te Turkish women on Fridays she would serve shurub.
Shurub was a thick sirup made of grapes or vishne cherries diluted with
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cold water. hen Lee and I 4raveled the Turkish Alr Lines we were
served vishne shurub. We also made vishne perserves much like cranberry
saucel and we used it in place of cranberries at Thanksgiving time.

In| the Summer mother canned peaches, plums, apricots, and made jams
and Jjellies. Our maid, Minever, and a friend would help peel and get
the fruit prepared. Sometimes I was asked to help peel the fruit also.

When I was about 9 I was walking home after a hike to Kavakluk and
headed up the north road to the gate house. I started racing with
someone when I fell and skinned my knees, one elbow and the palms of my
hands| Since this was a dAirt road which had alot of animals walking by,
there| was the fear of tetnus germs. - There was gravel in the wound in my
left hand. Mother doctered me with iodine, and we walked over to the
hospital where I was given a tetnus antitoxin shot. The tetnas toxoid
prevenptive shots had not been developed yet, or at least they were not
available in Turkey. The next morning I woke up with hives and was
itchy| for several days. Mother used wet soda on the spots. When I went
to Colllege the doctor giving me a physical decided not to give me a
tetnas preventative shot when I told him I was allergic to the shot I
had had in Gaziantepn But when I went to Nursing School I was given the
shot with no problems.

Uncle Albert did a good job of keeping all the Americans healthy.

Ve were given a series of 3 typhoid shots every 3 years. On a set day
and time all the Americans, hospital workers, and the Turkish domestic
workers and family would walk aover to the hospital to a certain area and
stand| in line and get their shots. The second time we had our shots
Frances Dewey was allowed to swab the arm with iodine and then Uncle

Albert gave the shots to us. Frances ended up being a nurse. No one
else got a chance to "play nurse”. ©3She also started going to the
hospital and took the temperatures of some of the patients. One year

there|was a meningitis epidemic, at least there were several cases.
There| were no shots for meningitis, but as a possible prevention we were
glven|some nose drops which were to kill any meningitis germs we might
breath in. During that time there was a boy, whose father was a friend
of the Americans and he was very sick with typhoid fever. Mother walked
over to the hospital every day for about 3 weeks and specialad this boy.
It topk him a long time to get well, but he did. Ve stayed healthy and
none of us got meningitis.

Except for a few colds and the childhood diseases we were &ll pretty
healthy.

We | practlced alot of health rules. We did not go placed where others
were sick. There was alot of tuberculosis in Turkey. Some of our
workers got TB. To keep from getting amoebic disentary and typhoid we
were very careful of the water we drank. We always drank only the water
from the Hospital, Girl School or College wells or we boilled water. Any
fruits that were picked off a tree were OK, but any food like lettuce
that we bought from the market was soaked in a solution of purple water
- potasium permangonate. The people used human manure so anything
growing in the ground had to be coocked, or soaked., = We did not have
stawberries in Gaziantep but they were a dangerous fruit. Ve could have
strawberry jam that was safe and so good. But strawberried did not grow
well In Gaziantep, but they did in Istanbul, so we could buy strawberry
Jjam there. I talked to missionary children from China and Japzn when I
left Turkey and they also had to be careful of raw fruits and
vegetables.

One day Bill, Edward, Lynda and [ went horseback riding with Okesh
and we went down by the river and east looking for patches of
blackTerries to be made into jam. But we found very few. I wore some
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pantsLmother had made me especlally for such occasions. The pants were
good to wear when we played on the windmill. We played tag or the lower
3 stories of the windmill and as usual I was it alot of the time. It 1=
a wonder no one got hurt.

Dad started a project. He hired 2 men to dig our well d=eper - the
windmill well at college. He wanted more water coming in so that the
willmill could not pump the well dry. The second day they were digging
the w%rkmgn sent a message to dad that they had struck water and to come
quick Mother and I were having school - I was about 8 or 9. Dad sent
mother a nmessage to come to the well. The men and Dad could climb up
and down the well with handholds chipped into the wall of the well.
There| was a basket on a rope the men had been using to 1ift out the
loose rock that they were accumulating using the pick ax. Mother let me
go down first. I sat in the basket and mother and a workman lifted the
basket and moved it over to the opening and slowly lowered the basket.
Dad called to me to look up and see the stars. He had seen them and
felt that he would divert my attention on going down into a hole to the
stars He knew that there were 2 stars visible from the well. He let
me know that God was watching us all the time and he was there for us.
Ve did not need to be afraid of the dark or of unusual situations. I
was a little uneasy but not really afraid and some of my faith in God
started there in the well. Dad showed us where the men had been
digging. WVhen I got out of the basket I was in a room at the bottom of
the well. There was a tunnel about 15 feet long and at the end of that
tunnel the men had started digging another hole about 3 feet across.
They had gone down about 6 feet and this is where the water was coming
in. By the time I saw the little well there were about 6 inches left
beforE the water would start getting on the floor we were standing on.

So after a short look and mother had joined us we started going up out
of the well. First me and then mother rode up in the basket and Dad
climbed out. The stars were up in the sky when I looked up. "God is
still there”, I thought, as I was being puliled up. I think the men used
a wench to lower and 1ift the basket.

At| another time we cleaned out the cistern which was in the washroomn.
That cistern was not very deep and 1 think that Bill and I both went
down and scooped the water into a bucket and some one.pulled the bucket
out and emptied it and sent it down again. I don’'t remember if we
climbed down by ladder or a rope.

'~ The Gazlantep mission had the local printer make up a small booklet
about the work of the mission with pictures of the hospltal and the
workers, and pictures of the college and the awr;oultural work, and
pictures of the@Rfamilies. These were to be aent back ta the Boston
office in large packages and then sent on to the different people who
received the mission mailing. Some robbers who thought these packages
held valubles robbed the mail and tore the packages apart. These
leaflets blew all over. I don't know if Dad and the others were able to
salvage any of the packages and send them on to the US. The next time I
heard of a serious crime was in 1939 just before | came back to the
United States. Some men had stolen a large amount of gold Turkish coins
and hudden them in the lining of their car and were trying to cross the
border into Syria. 6 men were hanged in the market place in Gaziantep.

One day there was a strange looking c<loud in the southern sky. Ve
soon heard a lot of banging noises, and hitting of pans together. The
noise was faint on College Hill and much louder in town. The plague of
grasshoppers or locusts as they are called in the 0ld Testament was
decending upon us. Grasshoppers were all over the trees and shrubs, and
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the plants in our vegetable garden. There was a large tres 1 e FPence
yard with a perfect arch of greenery. Everything green was stripped in
ocne day. The next day the grasshoppers had flown on to ancther green

valley. Some of the vegetation came back with a second growih in about a
month, other plants died. The large tree did not have a perfect arch any
more, but the tree did live and put out new leaves later in the Summer,

It was nap time and Dad was taking & nap. Edward and Bill were
playing in the®College yard when they found an oval rusty metal
container about 4 inches long and 1 inch thick. Edward and Bill were
going to knock it apart, but they showed it to Okesh who took it away
from [the boys and brought it up to show Dad. Dad carefully put 1t under
his bed and finished his nap. When he had finished his nap, he took the
unexploded shell from the time of the French-Turkish war of 1921 down tao
the lopcal police station. There could have been other unexploded shells
around but that is the only one I remember hearing about.

Okesh's brother and cousin had a fight and one was going to shoot the

other. One of the 2 owned a shot gun. One of the women in the family hid

)

mother. My mother hid the gun in her underware drawer. Dad came hcome
and then went to talk to the two boys and was a peacemaker. They became
friends again. The gun stayed in mother's drawer for about a month.

One evening Aunt Billie came running over with the news that Memet,
one of the village boys, had been shot accidentally by Zakaria, an
orderly from our hospital. The boys were friends and Zakaria was goling
to buy the gun. Mother started heating some water but Memet died.
Zakaria had to spend 3 years in prison - that was Turkish law. Thesze
experjiences made me very uneasy where ever guns were around.

Okesh had a large family. His father was still living and he was
about| 90 years old, and his mother had passed away along time ago, but
his stepmother was about 6@ years old. Minever, QOkesh's sister was
older| than he was. I know that when I was about 9 she was pregnant and
had a| baby, Her 2 girls would bring the baby up to our house to be
nursed, but I don't know about her husband. Ckesh had 2 step brothers
that I know of - Memet and Abdula. We used to play with them some times.
We much prefered to play with the children of the help than with the
Turkish children of upper society. Those upper crust children were very
spoiled. Of course we probable got our own way with the children of the
help but not with the guests that came to visit our parsnts and brought
their| children. Friday was the day they came and we always served them
almond candies and shurup.

Mother and I went with France, Elizabeth, and Aunt Elcie to a Turkizh
wadding. We could only go to the Women's part of the wedding. We wes '
a house about 2 block north of the Hospital Compound. Ve were walcome
in and sat In a reception room waiting for the bride. We were brought
chalres to sit on but most had to sit on the floor. It was & long walt,
would| guess it was at least an hour that we waited. Aunt Elsie had a
brown|velvet pannel up and down the front of her silk dress. I remember
running my finger up and down the velvet and I watched the velvel change
color|as I changed the direction of the velvet. That kept me guiel for
that long waiting period.

The Bride came riding on a horse from her home with her family. She
was in a white dress with a veil and was covered with a cloak and vell
until she got into the courtyard of the groom's home. Musicilans
accompanied her and there was a parade of children following them. The
three| musicians played Turkish music with a large drum aznd a small one
and a flute and there were women dancing. The musicians were hired for
the occasion, and their instruments were home made, the fiute was carved
by hand from a special kind of wood, and the drums were made from animal

the gun in her skirts and carried it to College Hill and gave il to my

)
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sheep
bleed
bride

gtmas tree hanging around her neck and going clear to the floor.

with the fur removed) st: YO
lack and he was one of 3 blacks I saw i
e e also musicians.®The Turks lave .
=xin is white but *hELr face and arms are vpry tan. If they rolil
elr sleeves to do some work the white skin shows. The attendants
the cloak off the bride and excorted her to a special chair to sit
hey also removed her veil because no men were present, tle

lans where in the court yard. She had tinsel, like we uze for a

he
ery quietly and we gazed at her and then at the dancers. We went

f the courtyard and into the street and watched the men kill
for the wedding feast. Like the Jewish people, the Moslem= also
the sheep from the jugular vein. Then we went back to watching the
and the musiclans and the dancers. Ve also went into another room

o

see all the presents given to the bride and groom. I think we left
beforle any food was served. Mother urged me to write up this wedding and

toget
hour
befor
or fe
t ine

Th
days
sacri
place
Musle
Sheke
child
and t

Th
skKy.

a letter to the Child Life Magazine. I did and the letter was
ed in one of the issues.

amadan Byram is the big celebration by the Moslems. The Byram or

val follows a month of fast. The date of the fast is set by the
ing of the new moon, and because of their 13 month calender the
moves about 1@ days ahead every year. The fast is only frcm =sun up
n down. There was an old cannon on the castle hill and from there
at sundown the officials shot off the cannon with powder. It made a
noise and the noise could be heard all over town and even to

zge Hill. As soon as the people heard the cannon go off they ran

e to eat the evening meal. During Ramadan the people did not eat or
even water during daylight. In the middle of the night men wouid
the streets of town waking the people up by hitting tin pans

her. The people would get up to eat their second meal of the 24
day. They were agaln awakened before morning to eat breakfast

e the sun came up. This fasting lasted a month and then the Byram
=tival began then the people had a holiday for 4 days. This was a
of eating and visiting family and friends.

2 Moslems had another Byram called Kurban Byram. This wa=z three
long and this festival is assoclated with Abraham and his going to
fice his son as God told him to, and God provided a sacrifice in

of the son for Abraham to use as a sacrifice. T think that the

mes associate this with the son Ishmiel and not Issac. There was a

r Pyram also which means sugar, and was associated with giving

ren candy. I am not sure but that these two festivals might be one
he same.

e Turkish boys made kits in the spring and sailed them high in the
They also tried to capture each others kite. They had to buv sticks

and ppper. The sticks weres made of bamboo, and the paper was shiiy

color
They
Kite.
paper
“*harn
kite
maxe
used
Da
sever

ed paper on one side and off white and not shiny on the other side.
used three sticks tied in the middle to make a 6 sided or hexigon
There was a tall they made by attaching several strips of colered
all along the tail string and attaching it to the 2 lowpr ands. A
ess” from the side sticks and from the middle was tied to the main
string. Those kits were stable and easy to fly. Dad and Eill would
box kites every year but they were hard to get to fly. Ve always
flour and water paste for the kites.

d taught the nurses and us the Virgina Reel which we performed

rl times. It was an approved type of dancing. I am not sure if we

learned the Virgina Reel at College Hill or later. We had a record

playe
Virgi

r or a Victrola and has some records that had music for dancing the
na Reel. Ve also had records of some clasical music. One was
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Vagner's "Tanhauser” which was lively music with alot of clashing
bols. Dd called that Tin Pan music. I used to dance to any kind of

t our Turkish friends like to listen to.

The villagers knew that the Americans liked to eat pork. In

nlains north of us there were wild pigs, and one day some vi

ugt the Americans a boar that they had freshly killed. The Ame:
& big job on their hands for several days, at least the Fences an‘

lys did. They had to clean the boar and then they proceded to qmoko

e of the meat for bacon and ham and they made sausage using the gut

Dad was the one who kept tabs on what time it was. He had & very
2ndable watch. About every two weeks he would go over to the Girl
0l and check the sun dial. The sun dial was on the south wall of
girl schoal building nesr the east end. Usually he corrected his
h by one minute every month. Then he would correct the Hospital
ks, and the College Hill clock on the tower, and mothers watch. T
k we had a clock as well. But we never had an alarm clcck that I
mber. Dad just woke up about the same time every day. FPeople in
e days just knew how to take time from a sun dial, and also they
track of the seasons by the stars they saw in the sky at different
€. I learned to know the big dipper, the little dipper, the North
, the seven sisters or the Pleiades, Cassiopeia's Chair, Orion,
pio, and some of the planets. When there was an eclipse of the
» the Turks would beat tin pans together to scare away the dragon
was eating up the moon. They would make that noise until the moon
full again. One time three of the planets came close togetlizr and
her time there was an eclipse of Venus and the moon.
In the summer of 1933 at Annual Meeting it was decided that some of
ission activites were to be cut out, and some of the missionaries
to go back to the United States, and find other employment. This
ecause 0f the depression. The Adkins family, the Wiley family, the
amn family, and the Pence family were chosen to leave, some in 1934,
in 1936 and there were others. I believe this was done by lot just
oosing Parnabas to take the place of Judas in Acts was by lot. I
know if I ever met Sally Ann Adkins in Turkey, but in 1891 we met
in Brawley, Calif. We had kept in touch through my moth@r Her dad and
ny folk were close friends.

Déd had the College Clock Tower taken down and shipped it to Aleppo,
Syria. The main college building was sold for stone and the stnes were
takeﬁ down stone by stone carefully. The windmill was taken down section
by section and put up in the Girl School Compound over a well near the
south west corner of the building. FPioneer, the bull was put in a pen in
the south east corner of the Girl School, and our cow was moved over to
the south west corner of the compound. We may have kept a hive of bees
but Uad gave most of the hbees away. We also may have had some chickens
down‘by the cow. VWe moved into the east end of the girl school and Dad

became the administrator of the Hospital. Mother started working at _he
hospital part time.
|
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ely records that we played. And Dad had the old Turkish music records

the skins. Two different times the villagers b*ought a boar they had
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moved to the Girl Scheool Compoun? in the summer of 1823 shor
he Pence family 1 ived in the =a
Bcheool on the first and
the door on the se
made a large senic
3
19

S
zecond flcor. There was an i i
flicor. There were smoothed white 1
n the ground level. This semicirle was
hen the semicirle stairs began and there
ircles =0 at the top of the steps th
t must have been at least & feet in
bs flights of steps one on the rig
1¢& =s=teps with a hole in the middle. The

5 feet in dia

1@ or 1iZ staps

nmuch smaller s«
ter. On this lev
ne on the left of a
had slabs of carved rock for banesters. There was a slab of £1
for the landing which was about 4 fest by & feet. A porch made o
nbout feet wide was built frem the landing across  the front o
uilding Lo another entry st the wsst 2nd and used by the American
26 and later by the Dodd fdmily to 2=zt to their rooms.

o walked into a large hall, and immedil - 1ly ot

that went to the 3rd floor where the nativa
W the hall staying straight ahead was a

way downst : right of the stairway on the uorth af the

ing was & door into a small room which was in the praocess of

ing & bathroom for us. Between the door into the living room and !
bor to the bathroom was another hall with a stairway downstairs, ‘
room to the north which was my parent’'s bedroom and at the far end
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1 three roons up stairs had been used as class rooms, s there wera
plaster walls with blackboards on 3 sides of the living rcom and
ws on the south wall and the woodwork was palinted brown. Mother

t some bLrown burlap material and covered all the blackboards in “le
g room but in the 2 bedrooms we had to look at blackboards, and of

from the living room to the back hall right close to the door to
edroom and also to the one the folks slept in, OQur bedroom had
ws on the north, the east and the south. One could see the tops of
across the walls in the Hospital Grounds. I remember waki-
ght with the =pelling book in my hand and I was on the stair:
ve been really worried about my spelling lesson. That J' the
was aware that | had walked in my sleep, and I don't think
i
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ty at the Girl School had been installed that summer and

: y after we moved there we were supposed to be in bed
was= summer and stiil light out, and Mofher and Dad went
2 m3 1l
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was partly out and I don t knﬁw wh
@ zandlestick across the prongs. Immed
i rew 2 locked gates and to our bedroom in 2

1d see our bwdroom windows from the Dewey house.

i zctricity - Bill and Edward were getting us
ingers in this electrical outlet. I got a =hock and
't know who else did. From then on I have been very cautious of

ric*ty.

rectly below our kids' bedroom was our dining room, and Dad's desk
ffice in the same room. The first floor rooms all had bars on the

ws. Under the folks's bedroom was the kitchen which had a cast

stove and the window on the north wall with the burlap cooling ‘
ard that we had had at the college house. And under the living §
were 2 small rooms which had several desks in each and mother

t in the one closest to the dining room and Aunt Elsie Dewey taught
e other room.




fter we got settled in to our guarters and had el
ted another project. We were to have running wat
‘ets. Dad had the workers start digzing a large h
northeast corner of the compound for a C‘~c-"po<:)1 The workers
tunnel when they were working. After they left in the eveni
explore. Going to the south east the tunnel was blo
n to the tunnel almost to the east wall. Ve started zoin
and came into a small cave and into the neighbtors' yard. The women
suprised but were very nice to us. It was about 60 feet mayhe. The
went under the road and down hill & ways. I think these tunnels
ave been built during World War I to help the Armenians hide from
0of the officials. VWhen the cesspool was completed and covered with
and gravel, Dad put up a Croquet court over the cesspool. We had
of fun playing that game. And we enjoyed the running water. There
water tanks above the false ceiling of our bathroom. And the
windmill that had been moved over from college worked very well on the
side of our building. Again we played on the windnill tower. Dad
e o0ld outhouse which was on the east wall passed the gate house
he vegetable garden taken down. Beyond that area was the pen wlhere
11, Pioneer had his pen.
A Mr. Ball and an other man from the British Museum had come to stay
s the year befaore on the college caompound for about a month. They
lived|in one guest room and had the second roon for their work. They
collecting plants and flowers and pressing them flat to take back
Museum. They ate some of their meals with us. And sometimes they
sed the 2 horses at the college. Mr. Ball came back again for a
second year and brought Mr. Bird with him, This time we were living at
the Girl School. Mr. Bird collected birds for the musium which he
1, skinned and dried for the museum. They had a room up stairs and
ate meals with us. Mr. Bird was much younger than Mr.Ball and he played
Croquet with us in the evening and played other games with us sometimes.
t a few birds from our Girl School roof. And if he was waiting for
it was a special privilege for one of us to be asked to =it very
still|and quiet on the roof with him. And it was from him I heard about
toe Jam. I don’'t know what my dad thought about killing birds because he
was a|bird watcher and only killed surplus birds like pidgons. He
probably figured this was for science. The 2 scientists tri=zd toc get
pernmigsion from the Turkish officials to get further east across the
Euphrates River, but the permission never came. I am pretty sure Mr.
Bird was around on the 4th of July and Mr. Ball was away trying to get
the prenmission papers.
In|the fall the Wilson Dodd family came. He was a surgon and had

m

m

been at the hospital in Talas with Dr. Bill Nute. The mission clcsed the
Talas |Hospital and Uncle Bill ran a clinic for the village people in the
surrouwnding areas. Uncle Wilson and Aunt Mary, with Helen, BEobby and
Margie moved into the West end of the Girl 3chool. Helen was a year
younger than I was but she was sent to Beirut to go to =chool and lived
with an uncle. Frances Dewey also went and she staysd at the boarding
schoecl. Dr. Dodd was a second generation missiocnary.

School started with mother teachiug in the small east room, and Aunt
Elsie|in the west room. Before school started each moruning mother wsut
over to the hospital and talked to the cook about the menus for the
patients and also she had several diabetic patients she planned special
menus | for. Then she worked with Linda and Bill. Carol was the sane age
as Bobbie Dodd and so she would go over to the Dodd house where Mary
Dodd taught kindergarten. As Margie and Warner were about the same age I
don’t know if the same baby sitter watched them or what? Aunt Elsie
taught Elizabeth, Edward and I arithmatic I think, but I am not sure.
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did teacsl us Ancient History which T liked and we learn=d alc
i mother taught Elizabeth and ! En )
Bir Walter Scott. Elizabeth co rea
finizhed the book by her self, znd I had
ioud to mother. I thought it was
m =till not a good oral reader.
the =z=pring I got & very zo:e t -oat and mother took me ¢
t and he painted my throat with an antiseptic. It may h
e, I am not sure. Elizabeth happened to have a sore thro
zme time so since we didn't have a fever we were to qtay away from
ther kids, and missed a few days of school. It took me 2 week
ver it and so for 2 weeks the first thing in the morming T he
t to Uncle Albert’'s office and he would paint my throat with
eptic. ,
d aznd the kids and maybe a mother toured the new electric plant and
an ice making plant. The e from the ice machine was made from
ater and was considered safe, but we still did net drink ice
fore each meal Okesh would go to a well on the praopert
et a frezh bucket of -old water. Ve still want on hikes but I don''!
@ d b
-

w2ll z0 after a while she
ead the rest of the book ou
tough book for 5th grade.
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S many pwﬁnL:5 we ha efore. Dad was bUalrf. He
iish lessons High School Turkish boys and girls an
st ucdent exchange students to the U3. He did ihi
bh the “"Halk” party the Halk Eve, or house. That was the on
ical party that was lecwed, and most of the Turkish pecple
ged to it, One time some of the official people from Ankara came
ziantep and there was a big parade — it might have been Mustafa

- Atta Turk - that came and was in a parade. We went down near
Luk and sat for a long time before the parade started. Thare wa
2 parade of sorts and long wait for a2 man that flew in a small
and landed somewhere near Gazisntep, he refueled and wsnt on, [
knew his name. And I went with Mother and Dad to a party at the
Eve snd we had special invitations. I don't think Bill or Carol
There was dancing and music and maybe a few refreshments. T

ber It as kind of & boring time with a long wait.

folks had me take Turkish les=ons mostly on writing and reading
ords. A lady came in the afternoons and I was quite bored with the
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in Bey had a daughter who would come with her mother to visit
She was guite prim and proper and never liked to play such things

< or :leb the windmill, or hide and seek. Later she came to the
r college at Arizona State, but she was so homesick that she only
s
A

AU

a semembter. Put Omar Ascim Bey was a good friend of Dad.

]

[

e were several law casss and I think that Omar Asim Bey was the
for the Anmericans. Oun2 had to do with no preaching Chr15tianity‘

ger could we have the Armenians come to our church services, only
se| people who worked for us. It was called family prayers and =0

Church met in our living room instead of the big room downstalrs. One

there was a visiting Armenian lady who wantsd to come to cur house

te our Bunday service. Dad was very sad when he told her she couild

some that they would be breaking the law. Another time I know of

en & patlent came to the hospital when he was very sick and he did
ve., There was a trial but the Americans won and Uncle Allert was

d to keep on practicing medicine.

boys - Bill and Edward started bullding tree houses. The first

e was in a big male mulberry tree on the west side of the

rt. Right behind the tree was a retaining wall about 7 £t high
lowed the wall to the west and south there was a rock
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outcriopping and the top of the hill was just above. There was a stesp
path |[if one wanted to walk up there, and comming down you almost had tc
run down it was so steep. Some of the kids started sleeping up in the
tree house Iin the summer time when it was finished. Then they started
another tree house on the other side of the tennis court in another
mulberry tree. Eventally Bill and Edward climbed the tree on tle east
and Carol and Lynda claimed the first tree house.

WVhen the Hospital windmill was near the Dewey yard we used to <limb
half way up the tower where there was a platform for some water tanks.
The tanks were higher than the rooms of the Dewey house where they
wanted running water. The water flowed by gravity. The American single
ladiep were so afraid when they saw us playing on the tower and the
platfporm. When Dad become the administrator of the hospital not only did
he get running water to our homes but also to the hospital and it was
decidpd that the well up closer to the hospital building wes a hetier
place| for the windmill, so they moved the windmill towsr. Thay
eventually got an electric motor for the heospital for smergencles.
Playing tag on the windmills was another game some of the kids Liked
do. I| did not like the hight passed the second story of the windmill.
But ope day I did climb the Hospital Windmill to the top and took sons
pictures with a camera I had been given. Dad was with m: and gave
encouragemaent otherwise I may not have olimbed up so far. 1 al

have pne hand for the camera. He was proud of me that day.

For Bill's 38th Birthday mother and dad fixed up a halloween party. In
the basement of our apartment they put up decorations and when we kids
were Invited downstairs mother and dad were dressed like ghosts, mother
had a|rubber gloved hand for us to shake hands with and dad a wet rubber
glove| In the corner was a witch telling fortunes. We bobbed for apples
and had birthday cake. Then our parents had a party for the workers of
the hospital. We were asked to greet the visitors and guide them down
to the basement. That was a fun party.

1 zam not sure if it was 1934 or 1995 when Mother had her
historectomy. Uncle Albert gave regular physicals to all the
missiopnaries and at mother’s annual physical he felt a small fibroid
tumor| So several months later she had her surgery. Dr. Dodd did the
surgeiy and Dr Dewey was the anesthetist. Dad was & little conserned
because of the trouble she had when she had her D and C. But mother was
very c¢alm and all went well. In those days people who had surgery =pent
about |3 weeks in the hospital. So it took a while to get her strength
back. I don’'t remember us missing school so I think this was during the
summer. I remember going up to the hospital to see her.

About that same time there was a Turkish woman who came to the
hospital and she had a tumor about the size of a large watermelon. I got
to see the tumor and it looked like a very largs plece of liver. [Fhe
was dolng very well and then she suddenly died. I think she may have
had a blood clot. )

One night mother was startled by a noise and scared a burglier when
she got up to investigate. Next morning the Electric iron was out on the
front!stepa. Nothing else was taken. I don't remember anyone golng on
any trips that summer. School was going to start again. Aunt Elsle was
not véry well and the Dewey family decided that Elizabeth and Edward
were to go to the American Community School in Beirut as well as
Frances. Mother was going to teach me 6th grade and Bill and Lynda 3rd
grade, and Carol was going to kindergarten with Bobbie Dodd and Aunt
Mary Dodd as their teacher. I don't know about Warner Dewey and Maggie
Dodd. 'I don't remember caonsclously seeling them.

Aunt Elsie and the 3 oldest Dewey children and Mother and I started
out one fall day in a taxi to Kelis, we crossed the border and took
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anoth
was t
train
of th

g

r taxwi to Alsppo. Mother and ! stayed with the Al Carltons. ie

e new head of the Aleppe College. Mother and I took the one car

to Baalbek. The Deweys went straight to Beirut. Baalbek was one
first large excavations of ancient buildings that I saw and

The large temple to Jupiter had little left standing except the
mns that are each 62 feet high. This temple was completed in the
ntury A.D. 3yria had a postage stamp of those columns, and 1t was
amp I used to send letters home to Gaziantep when I went to Beirut
hool. The temple to Baccus was in excellent condition. One large
f the entrance had slipped down about a foot, but it was solid,.

emple was finished about 150 A.D. Ve had a guide that showed us
agan ruins which were several 100 years older, as well as the
temples on the acrepolis. There was a small Christian church in
1l ruins, there were other temples and a ruined mosque and large
fort. Outside of the town was a quarry where much of the rock was
ned.  In the quarry grounds was one stone - still lying unused -
60 feet long and 10 by 10 feet. Maybe it was to be another.

column. Baalbek was called Heliopolis by the Greeks and the Romans.
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Sc

r and I =pent the night in Baalbek and then went on the train to
t.

ming over the mountains and then seeing the Mediteranian Sea for
5l hours before before we got to Beirut was spectacular. When we

b Beirut we stayed with 2 elderly ladies - a Miss Mary Webb and a
Elizabeth Webb. We slept there and had breakfast there. They

1 on a primis stove which seemed rather strange to me then, I was
to the charcoal stove. Mother had set up appointments for her and
see a dentist and also an optomotrist. Mother was worried because
i with my book too close to my eyes. But he said not yet. The next
vhen I went to school in Beirut I had glasses.

ier and I went to several Armenian orphanages in and around Beirut.

hildren sang songs in English, Turkish, French, Arabic and

fan. I don't know if she was looking for someone or what? Maybe she
isiting the missionary ladies who ran the orphanages, they may have
her friends. We also went swimming in the American University of

t swimming area. It was off the rocks and the rocks were sharp to
on. We went threw a gate into the University Campus which is on
111, We walked down the hill - 106 steps - came to a tunnel,

d under the Boulavard and out on to these rocks. There was a

t walk about 100 feet to the swimming. area for those who did not
very well., We went there and there was a natural pool made by the
shore. The water was not very deep. I was into water that came up
waist and I started swimming to this little island. I suddenly
zed that I could not touch bottom and I started to panic, but

ad I told myself to start swinming. I went a few more strokes and
touch bottom again. That gave me confidence and I was never afraid
imming again. We went up another set of steps and there were 102
time. The college socker field was down Iin the area between the 2
0f =talirs.

saw the Deweys and I think Aunt Elsie stayed a few days longer

we did. Mother and I went back on a bus and we went threw Homs, and
and it was night. We had a short rest stop at Hama. The bus parked
close to a huge upright water wheel which was an ancient wheel

for irrigastion on the Orontes River. This wheel made a most

esting grosuing sound as it turned around and around lifing water
buckets thst emptied into a trough which led to the irrigation

. I wondered how old it was. Ve got back to Aleppo by morning and
Gaziantep that day.

hool started and I was the only one in my 6th grade. I started
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ng in my free time. some things I read ware Loulse M.
- "Little Vomen”, "Little Men”, Jo's= Boys "Eight
ir EBloom”, and "Under the LlLd‘P <"

the spring Elizabeth came back homm, :he had Whooping Cough and Lt

was decided to send her home. Bill Nute Jr. was attending the AUR or

aelse
back.
":Ch

he was Just visiting, but he was collage aze and he brought her
Elizabeth stayed at the hospital so that Lynda and Warner wouldnot
whooping Cough. Since I had had whocping cough I could go visit

her. That is the only time I remember being on the south sids of the

hack
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part of the hospital. There was a kind of kiosk there and climbing
with flowers blooming around the kiosk, probably morning glories.
nly other time we kids were on the =south side of the hospital we
looking over the wall at the army hospital compound. There had been
lers out near the high school and the police were chasing them and
ing at them. They did not catch the smugglers but a stray bullit
high school boy and he was taken to that hospital, but he died. I
t remember seeing any activities in that hospital compound.
at summer Edward and Frances canme home after school was out and
we sald good-by to the family when they climbed into & rental car
driver) and luggage and drove to Fevzi Pasha to the train =tation.
s were much quieter with just the Dodd and Isely familys and with
Jean and Aunty Theda Bell.
ere lots of flowers planted in the hospital yard and also the Girl
1 yvard. Uncle Albert loved flowers and saw that many flowers were
ng in his yard.
the fall it was my turn to go to the American Community School. I
remember going daown to Beirut with Helen but I do remember coming
with her for Christmas and Easter vacation. Dad Lired a car with a
r and we drove to Akjacoyn, which is a station on the Berlin Bagdad
road south east of Gaziantep. We had a picnic at the station. I
d each fanmily member good-by and boarded the train. Finny Markham
o meet me in Aleppo. The Markhams met me with a horse and buggy,
stayed with them over night. In the morning he put me on the one
rain to Tripoli. From Tripoli one had to drive by bus over the
ains to Beirut. It was an interesting drive. Ve crossed Dog River
hen started to climb up the mountains =s=taying right along the
s which went right straight down to the Mediterranean. Up near the
at the top were a number of "calling cards” my dad called tlhem.
rent generals and kings who took their armies through the pass left
ne monument to let the world know that they were the winnere in the

le, they had possesed the land. I think that Alexander the Great had

a "calling card”. There must have been about 10 monumerntse that I

There were nao train tracks on to Beirut. The house mother Miss

= met me at the Beirut bus station and took me to the boarding

1 where I attended school for 8th grade, 1@th grade and 1lth gr:

S0 busy learing new things that I never had time to be home %1.1
To ACS for &81h zrade

1

\11
tD

Getting to Beirut and to the Boarding Departmeunt of the American

Community School made me feel that I was now almost an adult. Of courze

there

were people to meet me at Aleppo aund in Beirut. T had a feeling in

me that T had to act in a way that would make my parents proud of me and

I was

Mi
was t
Build
the s

always to do the "right thing.”

s Stokes brought me to the gate to the Boarding Department which
he second story above the American Community School, ACS. The

ing was an L shape. There was an outside stalrway half way up to
econd story and then a door which was always locked. When we gzot to

the door we would ring the bell and one of the maids would pull a string

from

the top of the second half of the stair way. The pull on the string
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and we 001 and HE ST V] £
ight in vay and Lie left
r pantrv, e Jmur oot Wizs
5 A
= from i 1 cudent Liviug room
with & uiqnu and some bLig chalirs, Llhe stairway to the uuszd Fluwv wher e
the boyg lived, a small s;t*irg room, the hall to the "L, and & bedroon
for 2|girls. Following the hall around were 2 rooms on each side with a
bathroom betwsen, a total of 4 rooms. The girls in the first room were
Anna Freidinger, and Alice Alter aud they had to share the bathroom witl
Margaret Freidinger and Merjorie Dickson who were in the bedroom - the
1a5t room on the right. My roommate was Anne Byerly, and we w=ars

Margaret and Marjorie. We shared our bathroom with Dot Huskey. Dot and
Marjorie's parents worked for o0il companies. The rest of us girls were
Mmissionaries kids. Anne’s parents were from 3idon and Margaret and
Anna's were up in the mountains above Beirut. Alice and her brother
Arthur had cousins in India, but they were from an near by Aral countr
Anne and I had a closet to share, but in those days we didn't have
nany ¢lothes as now. We seemed to have plenty of space. There was a
bad, a 4 drawer dresser, and a study tatle, and chair for each of us. We
kept our books on top of the table, and I had my booxends, that Dad had
nade for me. We had & drawsr for peuns, pencils, and paper. Anne had a
zmall [footlocker to keep other things in. I know that mother had some
i

S
ift

'[1

o

dressges made for me by a Turkish seamstress, including e long plink dress
for parties. That summer before | lzft home for school I made 7
nightgowns with mother's Lelp and a small sewing kit. Mother had a

v

pattern for a kit and she helped me make 1t. I still have thaet kit which
P

was mgde of some left over scraps from a quilt. I took the blankst and
quilt |[that T had on my bed in Gazilantep tD Beirut We had to make our
beds, |but the maids - there were 2 - did our laundry, We had zll our
clothgs marked and took them to the upstalrs laundrey Mouday. The

~lothgs were 1roned, placed oun a table in the hallway
Mothern had Miss Stokes buy me a thin bedspread made D‘ ﬁ TP
W2 werle Lo keep our room neat. The floors were brick red

were @ windows to the west and one to the north. Our beds

zlde gf the north window. Every wsek Z missionary mothers

inzpedted the rooms but Anne and | were always neat that ¢
imes Anne's mother was one of the ladies who checked ocur
r= above the ci[ s'wing was a rooftop cpen area with lamn
ent and the maids washed and hung up- our clothes thers. .
g girls and 7 boys in the hoarding dept that year. Margsrei's big
brothsr Phillp and Anne's brother Warren, Arthur Alter,

r—-ﬁ

iy

)

Jalrx Walsh, and Bob Ogden. BobL Pentley came from Iran
Marxham joined us after Chriztmas, and was from Aleppo

The dining room had about 6 tables which seated 4 pec
every lonce in a while we changsd tatble mates. For breakf
Anzriclan style breakfast with cereal, French or Arabic br
sud butter, and hot chocolate Lo drink, and fruit, often
Somat imes we sat at Miss Stokes talle For lunch we had
with 1o butter or it light 1 For dinn
mzal and desert and Fr b bread a
there was a o0il heater in the dinning rog
tried Lo make toast on the oIl heatsr hot
anzorl some of the oil flavor

Fight after echool there would bs o
tutter| zandwiches., Once in a while ths id a
There was salways cake for a bLirthday. Later I got to frost the Lirthday
cakes.| The kitchen was equiped with primis stoves thet took keroszine
When ever we had green beans for lunch the beans had a kerosins taste o
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Lizlauze the maid fixing the beans uzually had to £111 the stoves

fuel and the snell did not wash off.

=5 Stokes had a dog and after sclhiool if we didn't have anything to
we would walk with her and the dog out to the light house on ths
, or if we had more time we would walk to pidgon rock. Pete W, and
=

and I were often the ones who went on those walks., There
s College out that way and alot of empty space. Now thie

close to the Airport.

Th
going
and t
beyon
7th g
officg
large
end.
left
into

Andre
Smith
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ies In the High School Room. There were 8 green painted

e classrooms were below us. On the ground floor below the stairway

upstairs was a door into a hallway, there was a hall to the north

he first room was a science room. The elementary classrooms were

d with 2 classes to a roomn. Straight ahead were restrooms, and the

rade classroom to the left. Miss Orme was our principle. Har

e and a storeroom were in that area. VWalking straight ahead was a

room which was the assembly room and it had a stage at the south

The 2 rooms across the assembly room were the French Room tc the

and the High School Room to the right. There were 2 other doors

the school. There was a large double door that came into the

bly hall, and a door on the wing below the Girls' rooms into the

by the elementary rooms. There was a playground north of the

1 building and a front gate to the school. The playground was

ged to have both a baseball field and a basketball court ou the

space. The playground was packed dirt, and some gravel. There were

trees at the far end wall near the front gate. There was 5

a@lk around the east side of the school to get to the toarding

tment.

. Hawkins taught our 8th grade class ‘His tory, English, and Soclal
tabl -

table - 4 tables in one row and 4 tables in the second roow.
nts in the 8th grade occupied the 4 tables in the first row and t

2 tables in the second row. Miss Peln taught Math and Hygine. Our
members were David Dodge, David Zimmerman, Anne and T, Joan

ls, a British girl from the embessy; and Ralph Close, Ted Smith and
Rubenski, Sam Brown, Dan Levett, and Pob Pentley. David D, Ted

, and Dan were cousins and were together from K to 10th grade. Many
raders had brothers or sisters in the 6th grade. Dot in 12th grad
aul Fried, Philip and a girl from Europe were in the 12Lh grade

=

occuping the back 2 tables in the middle row. The bigger table that

4 was for the 9th graders; Margaret, Marjorie, Art Brown and Howard

tit. Our large class had most of our classes in that room. We went

for French into the French room and Hygine in the science room.
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=5 Holencaff was our French teacler. Zhe Lad esceped the Tolviet
@ with her husband and had a daughter in our =chool. She &also

t us dancing - ballette type. She alsa wrote books, <hildren's

©s in French for us to read. In the afternoon Mr. Hawkins taught
cial Studies. We went to school from 8 to 12 with a recess and a
break and then at 2pm we had class until 3:30. A dairy with

rized milk had just opened and that was much better tasting miik
boiled milk. After school we had games in the afterncon, sone
work up base ball. Sometimes we walked over to the University of
t (AUB) campus and played in the banyon tree or went skating, or we
Sswimming 2 afternoons a week. I went skating once and fell on my

tailbone and never went again. I had no trouble picking up the swimming

I had learned on the previous trip to Beirut and socn I was allowed

to swim out to the raft. There were 2 ladders off the rocks and a diving

and no where could you touch bottom.

During the winter we had a very rough storm and water splashed across
the boulevard and the tunnel under the road was wet with water standing.
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£ trouble with spelling to this day. PBut I liked math and
bcoial studles., We put on a play written by the cla
hich was in the spWinq Mr. Hawkins helped us. Anne was

e boys played basket ball wiih = s
211 small except for the few in High 3chool so most of the time ACE
the games. But 1t was always an excursion becau 7

e
iple

'S5, QOne Sunday afternc

decided to go swimming. Miise

nd=d. We were going T

ez of water and I slipp

of me and could not sp
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S minutes. I neve anything to the girls and I
ft and had no trou But my back was sore for a week or so. The
.

er children checked in ard out when swimming with volunteer mothers
ey did not swim wall enouzh to go cut beyond the rocks. On 2 days &
in the afternoon thesre we

nts went there. I never went on a Sunday again so I don't know how
ed it might have gotten. Feveral times we hiked out to Pidgen Rock
several miLdb beyond passed Bandy beach which had an under +aw S0 We

re ACS kids, and other days University

swam there and on to Middle Beach, which was a good place with

nf sand and an island way out that one could walk almost to it. Tt
ard to get up on the izland and walk because of the rough rocks.
it had barnicles, and ses anemies and other interesting things to

Several times we went there for a swim and picnic on a Saturday.

nt there by bicycle and often got sunburned.
as having touble with spelling, the lst and 2nd grade teacher Mrs
br who did not teaclh in the afternoon met me in the school at 1:36

had spelling with her for & healf hour. I don't know if it helped.
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boy, barefoot, carrin bread tray with Arad flat brea U
-=tbAnQ around a table playing Beck
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Thpre was a bus load of ACE kids from Ttl grade through High 5ohioo
oue =pring Friday that headed north to Aleppo with ¥iss Orme aud M
Hawkins as chaperones. Our first stop was Krak des Thevaliers. This is
the best preserved Crusader Castle in that area. We got there about mid

mornipng aund we hiked up to the Castle gate, went threw the &
we went exploring on our own., I was with several girls who seemed to
know where they were going and we found ourselves walking in a tunnel.
It was not too long nor too dark. After we assembled agzin we had
sandwiches and fruit and water to drink. and we started driving north
again., Several times we stopped for a rest stop and Mr. Hawkinz would
say, |'The sheep g0 in that direction ¢(He would point) and the goats go
in this direction.” and the girls would go one way and the hoys another.
I thipk we also stopped at Hama under the water wheel and watched the
water| fall out the irrigation buckets into the trough and to the
irrigation ditches. We got to Aleppo about mid afternoon.

In| Aleppo we went to the Arab Crusader castle and walked around the

s/ and into part of the inside. We walked through the Aleppo Bazar
nd then went to the Markham House - Eleanor's home. Finney Markham wzas

inciple at the Boys Prep school for the Aleppo College. We sliept on

resses on the floor, the girls in one room and the boys in the

other. That night we went to a native house - it probably was an
Armenfian home. It was a nice home with Arab furniture, Afler visiting
for al while the family showed us their 4 basements. This was a hone
where| the natives hid Armenians from the Turks during World War I. The
entrances to the 3 lower basements were hidden and the last one was just
& smajll room about 6 feet cubed. We got back to the Markhanm home and
went right to bed. Ve were tired,.

The next morning we headed for Antioch. On the way we stopped at
Simeon Stylites Column. A Saint Simeon lived on top of a sixty foot
Pillar for 30 year. He lived from 390 to 459 AD. There was & Church and
other| buildings here, all in ruins. The spot on the map is called Dayr
Simanl. It is not more than 30 miles frow there to Kelis, Turkey. We went
from there to Antioch the place that people were first called
Christians, and where Saint Paul spent alot of time. Our first view of
the clity was the Hippidrome which is still standing but needs sone
restoration. I could visualize Ben Hur driving his chariot around that
hippidorme when I read the book. We also went to this Church which is
built on a hill in a cave. The front of the building has the look of a
church with several small windows, and a door, but inside the walls are
Just [like a cave. The Church goes back to the 2nd century AD. Tt has an
altar| and pictures of the saints, but I don't remember any seats. Many
BEastern Orthidox churches have no seats for the common people. Py this
time we had to leave and get back to Aleppo. T thipnk that the next
mornimg we got going and stopped some place for lunch and stopped above
Dog River to see the "Calling Cards.” I mentioned before about Alerander
comning threw, but I also think several Egyptian Pharchs and several
Fersipn Kings also left "calling cards."

Monday morning I did not go to school. I felt nausiated and T thought
I was sick. Dr. Dewey always kept us in bed so much that I thought [ was
doing the right thing. Miss Orme came to see me in the afternoon after
school and told me that no one else mizsed sclhool and that I was not any
more tired than the others. [ never missed another day of school in
Beirut and very few in College, Nursing School, or working as School
Nurse. What ever I am commited to do I do. Only now that I am retired I
sometimes have 2 commitments at the same time and that can be a problem.

: At Thanksgiving time I would not be going home. Jack Walch and I were
invited to Warren and Anne Byerly's home for the 4 day hollday. Mr.
Byerly came to take us to their home in Sidon with his car. They were
very gracious and we had a good time there. Sidon has an ancient castle
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cn the sea shorse snd we weut thers and went to the beacl, we weni
ng in the old streets that turned and in all directlions. omet imes
e2cond stories of the houses had balcenies that almost

. Walking down that part of the ztireet was just 1ilke
21. And sometimes we were iun 01d tunn=ls Anne and War

The whole family could speak Arabic like natives. Ja
sland of Cypress. Sunday Mr, Byerly drove us back to Beirut.
len Dodd and I went back to Gaziantep for Christmas and maybH we
toged’mr going back to Gaziantep at the end of school in June. The
ding dupartmwni made us & iunch of a =szandwich and Z bananas. I dor't

Xnow |what we did for water because long the road the water might not be

a
pure and drinkable. In Beirut we drank the water from the focet in th+
. worth of

boarding department. Jusl before we left I bought 25 pilasters
5 P P
bananas and put them in a bag I had. We want by Bus to Tripoli and then

the siingle car train to Aleppo. Ve stayed overnight with the Markham
fanmilly and then took a rented car to Azaz on the Syrian side of the
bord@r. There was a Turkish car waiting for us. But when the officials
were lchecking cur lugage for custonms and saw my bag with so many banenas
they took the bananas away from me. They thouzht I would se11 Lhem. ‘
Turkely did not import bananas so there were none on the market and so
they were a treat for the family. (25 pilasters were less than 29 cents
2 t

muis=t have had 2 Jdozen bananas). When we wot to Gaziantep T had the
() Ao

~
-
-
-

2 bananas for my family from my lunch.

Vel had 2 weeks for Christmas. Every morning at breakfast we had
devotiions and prayed for the missionary of the day. One day ws ware the
nissionary family to pray for. This made me feel like I was part of a
large| family and T still have that feeling. It was time for us to take
the tlaxi back ta the border. It was cold and mother insisted that I wear
some pld woolen panties under my skirt for warmth. I did but T did not
take them across the border. ] think it was just before Easter that Dad

" came to a meeting in Beirut. Dad was on the board of directors uf Ll
Near Fast Theologilcal Bohool which was in Belrut. Young Men who wanted
Lo Lel ministers and ware going Lo AUR could get a divinity degres st
AUB. Dad came to see me ownd Miz: Stokes fnvited him to supper =0 1l
boarding depariment. We szl at hw table that evening. He was azskKing her
about) what was going on in Germany, and she said her 2 brothers Lzd
Joined the Yoath Orgdhl“dti n started by Hitler., The beginning of Hasle:
Vacatlcn and the end of Dad's meeting came at the same time. Dad and I
wznt by car to Tripoli. I think Dad talked the driver in+o fnnAug a
short| rest =0 we <ould the "Calling Cards.' Then @
the Dpg River and into 1i. Just north of Tripoli was
we stppped and lookad ins along the shore. B
thie apclents =omz 0f the first BPible
et Zhiment, So the word “"Biblos."” We

<ila and theu headsd to

s
cozzt| of the Me

: o AOWi
and Margaret, and me O 3
don' t| remember if Philip was with us but then we would have besn %30
crowdged in the car. Ve got to their home in the dark =o :
"- how mpuntainous the area was until morning. Mrs. Freidluger needed to go
change the dressing on a young boy about 18. He had a bad gash on his
leg from a fall and it had gotten infected. -0
around the sore which was about 5 inches louq and 1 and a half inches
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Anne a3nd 1 watches the cleanizn f the wound but Ma
sted. We had a good time and got back to Peirut iu t&
o2l ended in June I went back 1o Aleppo and
merican families over night and then got home for a few
was the Isely family's turn to go on furlough in the sumu
For ‘the past year a blind young man by the nam= of Mitest Ench had
living with my family to learn Englizh. Mitat was the nephew of

legit Pey who was a surgeon and opmrated in our hospital when Dr.

n was not present. Mitat had Tuberculcsis of the Optic Nerve while
s going to the University in Vienna. He also had had trachoma ss =2
and had lost some of his sight then. He could see only light and
pws. Dad started teaching Mitat English to get his mind off his
ens. He was an excedingly bright young man and wanted to do

hing for his country. Dad encouraged him to learn Engllish and

e and he interested an American lady into providing him with a
arship to Perkins Institute for the Elind. Mitat traveled with us
gh Europe and on the ship to New York. Then he spent 3 years at the
tute. Dad and Mitat wrote letters to each other Dad in Braile for
and Mitat in Turkish for Dad. Mitat worked in Turkey for a while
hen returned to Columbia University to get his Doctor's Degree in
nl Education for the handicapped. When he got back to Turkey he was
the position of Director of Special Education in the Turkish
nmant in Ankara. Mitat had gone ahead of us to Vienna to visit

ds.

left Gaziantep in a taxi and headed for Fevzi Fasha where we

t the Berlin-Bagdad railroad. We each had a suitcase, our water
and a large hand bag for medicines and other emergencies, Poth Bill
grol had sores on their legs that the doctor called impetigo.

r treated them with silver nitrate and their sores were almost

d by the time we got to Istanbul. We had a compartment all to

lves with 8 seats - 4 facing the other 4 and a sliding door which
to the corridor. At night we filled the space between the seats
the suitcases and spread a blankst over the suitcases and another
us. I don't know if Mother and Dad stretched out or slept sitting
e remembered the same trip we had in 1931 on the train and

ially the train ride threw the Taurus mountains and the Cilicion

. Dad stopped to get water in our jug at a special spring of pure
, and I think several other places. We were on the train 2 nights
ot to Hyder Pasha where the train ends. Annual Meeting was in

progress at Scutary and we were given a room to stay in.

1
menst
Prink
caugh

Fr
Tfothe

nmeeti
Istan

don't remember much of Annual meeting except that I started
rating for one day. I was 13 so I was rot surprised. We went to
tapo Island for a picnic and to Altun Cum swimming. And then we

t the boat up into the Black Sea.nx:Chapter 17
To the US the Summer of 1936
om the train station we took a taxi to Scutari Girls School.
r and Dad attended some of the annual meetings and Carol attended a
girl's camp. We stayed in a room at Iscutar Girls School for the
ngs. About the time the meetings @nded we boarded a ship in
bul for Constanza, Romania. I had always heard that the Black Zea

an unusually rough sea and shortly after we went north throt 31 the

oros and into the Black Sea the ship did pitch and the sea was

Dad never got sea sick but the rest of us were squimlzh.

landed at Constanza and took the train for PBucharest arriving the
morning. In Bucharest we took a buggy ride drawn by 2 horses

gh town and stopped to see some of the parks and monuments. Mother
he giggles and laughed so hard she almost got hysterical she

ht 1t was so funny riding in the buggy sightseeing. I think we went
ain on to Belgrade in Yogoslavia. Then we went up north to

est, Hungary and on to Vienna Austria. [ don't remember any hotels
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n his last trip back

the way or sieeping n the tral
for several days. I don't rememb
Fstanbul with us and stayed !
inred us in Paris n Vienna

; 1
giant fur:l' wheel., We went on the
then, and again Les ar I went in 19033. Our family also
caterpiliar', & ride that went spinning so fast that a <o
everyone asnd we spun in k Ve fDDk the train at ni
om Germany and then the train wetit tn

O Salzburg just across

rook, Austria and ws visited some Mitat's friends. Ve wen®t cuo Lo
erland. Switzerland had electric trainsthat were very ciean, and
afterncon I sat by the window with my head partly outside and

ed as the train went up the Rhine Valley. VWe went ithrough many

ls, and I enjoyed this train ride as much as the ride through th

8 Mts. of Turkey. We got off the train at Interlocken ana went <
T

mother Isely's home by taxi. Dad looked up some records ab = <hurol
by. We went to the old farm but nene of her relatives were there
qan't remember visiting ary cousins, but Dad did visit with one

in 1961. We went on to Lucerne and then Bermn.
member stepping off the sid

the city of Bern and almost getting hit by a car, did I ever get
ed. We also went to sse the bears at the bear pit

£+ooh a train from Bern toc Paris. I think we mls\ed a train but
xt train was about an hour or two later. We had a hotel in Pari

and we went sightseeing to the Louvre Museum and saw the "Vinged
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s to board the "Europa” for a 6 day trip to New York. The Eu—opa
i

ry"” at the top of the steps. VWe saw alot of Egyptian maueri
Greek antiques. We were in Paris for several days and we we
astil Day, July 14th. It was my first experience at seeing a 2z
ay of fireworks. We could see the fireworks from the roof of the
very well. We were in 6 countries and 6 capitals.

tat joined us and we went by train early one moruning to Che

he sister ship of the Bremen. (The Bremen was sunk by the al
he Europa was sold for scrap irond. The Europa caught on fire

al times. The Europa had some kind of stablizer on it =so it did
ocX with the waves. But there was constant vibration on the boat.
= big enouzh to have elevators, and Dad took us on a tour of the

and to the engine room, and the Captain’'s Bridge. I think we went
lazs and Mitat went Zrd. Mother had Mitat hold her elbow and he
follow her walking and walk around the shipvery well. She would
him when there would be steps or doors sills to step over. Ve wers

ned places at the dinning room and first or second seatings. There
huffle board and table tennis to play.

landed in N¥ew York and took the train to Boston and stayed at
rndale, Mass. for about a week. We tcok the interurban into 14

n street, the Mission Headqguarters. We &ll had physicals and dental
ye check ups. Ve alsc bought a car and visited the VWiley family in
field, Mass. where he had a church., There we learned the table
“"Thank You for the World so Sweet”. and read Peter Cotton Tail

es we adoped for our family grace

25, PBoth the sonz and the stor
le e Mountain Rest Camp whe

edtime stories. Near Pittsfi

=d the Dewey ;aml’V for a few hours. I think we stopped and
ives In Chio and Tows before getting to Wichita. And we ztaye
randmother Well's home at 1626 N. Holycks, the same place wo
27-1928. Aunt Alice and Grandmother Isely lived right across
t. Grandmother Myers had married Mr. Green so she was Grandmother
from then on. They still lived at her house on South Topeka, and

h

g that year moved to 1637 Arkansas St. - directly west from where
re. 13th street was the only close direct street. :
hool started. I was in 9th grade at Rosevelt Jr. High and every
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in the afternoon. They walked to the same school Lthat I hac
ergarten.

fternoon took French over at East High, for the first ha

me Economics-foods, and PE. I remember trying to c¢limb & rope in F
and making candy in Home Ec at Christmas time. Typing zgot har: I
glad that I took typing at that time. 7 think Carol was in 2nd grade

1
afraid that I would flunk French =o I talk=d the folk:
ng me take Typing the second half year. I also tookx Math, Engllish,

v

ill was in Sth., Carol was running & low grade fever and they

ght that she might have TB. 3he went to school moruings and napp=d

]

i

visited relatives again and were active in the Fairmount

Congregational Church. Rev. Rymph was the pastor and his daughter Elaine

whisp
be qu
exerc
house

friend of mine. One Sunday we were sitting in the front row and

ering loudly when he abruptly stopped his preaching and told us to
iet. Our Sunday School class met in the baslcony, after opening
ies. Aunt Alice was Sunday School superintendent. Al grandmother's

every Saturday I was to dust the living room aud parlor, and to

bake a cake and frost it. We ate in one section of the kitchen - the

break
the s
goaod
to Tu
broth
young
learn
Fairm
frien
and w
tux a
he 1lo
schoo

fast nook, but there was a dinning room we us=sd some times but in
pring, the dinning room became her bedroom. Her health was not too
and she went to live with Uncle Frank about the time we went back
reky. Mrs Hayes and her 2 girls, Muriel and Margaret and their

er moved into the house. The 2 girls were teachers and just a bit
er than the folks. Their brother had a mental problem, he couldn't
reading and math. Professor Hayes lLad passed away, he was from
punt College and also the same church, the 2 families had been

ds for years. Thorton Isely lived in one of the upstair bedrooms
as attemding Fairmount College. On one occasion he had to wear a
nd I remember Mother and Grandmother checking him over to see that
pked just right. I remember going to the Circus one afternoon on a
1 day. Mother had written a note for me to be excused from school.

I rempgmber waiting on the corner for a bus for a very long time and then

decid
what

bus p
it. M

ing to walk along the route and catch the bus, but I don't know

happened to the busses but I got hame about an hour later without a
assing me. So we got to the Circus a little late. But we did enjoy
pther thought we should get to see a circus, and felt we should go

in the afternoon and not miss our sleep. That was counted an unsxcused

Aab=en
It wa
stree
Gazia
numnmbe
died.
Dodd
Ve
so th
to st
night
staye
guard
baef
by-pa
and A
what

Then we drove to Mountain Rest in western Mass for 2 weeks. College a

glirls

ce for me. I don't think I missed any other days that school year.
5 very cold that winter and there was packed snow and ice on the
ts in Wichita, which is very unusual. Also we got letters from
ntep saying they had a very cold winter. That winter there was a

r of strep infections and Aunt Mary Dodd and Aunty Jean Honis both
Uncle Albert went back to Gaziantep in Lhe lals Fpring and the
family came to America to stay.

drove back to the east coast in the summsr and dad planned it a
nt we stopped at various cousins all along the way and had a pla
ay most every night. Ve stayed at Mother's couzin's home the firs
in Missouri and 5 of us girls slept =idevways on & double bed. We

[

1

=3

4
i

{

1l at a ranch in Ohio, the Terrill cousins, where thers were catitle
5 which I had not seen before to keep out the catile.They had =
cattle farm. We could not get to Cleveland, Qhio as we kept getting
= Isely

ses because of road construction. We visited our Uncle Frank
unt Eunice and cousin John in Washington D.C. but I don't remember
rlse we saw, except Aunt Eunice took us to the National Cathedral.

~

and boys from Missionary Families worked KF at our meals. One of

the pastors there always lead morning devotions. Dad led them one day

and 1
and c
I wen

was s0 mortified when he started the "Lord's Frayer” in Turkish
puldn't think of the English. In the evenings we piayed "Monapoly™.
t swimming with some of the youth at a lake. Therz was a boat with
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.
us and some aof the baoys swam <l swam from the
fartller side and waz I tired wh into the boat
1o tHe other side. I went there ain after it had
the water was s0 much cold=sr. I on an mission
Philipines who was a KP and he tree house on
treeg that wzre over 200 feet t to Vivlt himw a
house and it was a long <linb. T : me to warn bi
him again as he often sunbathed up in his tree house. Ve
Avbornndale Mass. agalin and got ready to sail. Ve were in
aboutl a week or 1¢ days, 11 vias rainy and cold. We sold !
the 4rain down to New York and s=tayed at the Frince Gezorg
found a sidewalk automat where you put in niclels and the
and you reached in and got a sandwich, The Dewey family -
Edwand, Lynda, and Varner want with Mother and us Kids to
one day. Dad had &z cold an2 staysd at the hotel. The last
to another hotel and the Deweys were there also. Our tri
day Yecause of a strike on the ship and so we were in hote
steamship line paid for. The next evening we sailed on the
Export Line, the Excambian.

Dad was sick with prneumonia all the way across and I know mother was
worried about him. This was before zniibiotics. We 6 kide had the run of
the ghip - a much smaller ship than the Europa, only 130 passar
always ate the early shift and one night after dinner we were
loud lag we could tlhe song "“Ob You Can't Get to Heaven —--" Dad
us friom his stateroom and he rang for the bell boy and =ent LI
tell lus to be quiet. When the boat stopped at Naples there was
sistar ship the Exiter across the way and I went aover hoping t
that ship but the Italian Folice would not let me get on the =
if the crew said it was OK. I was so mad. We went on a half(
arxcunsion with Aunt Elsie to a drive above Naples. We must hLa
severlal places but all I remenber stopping at after Teples was
Alexander, Egypt.

Chapter 18

Qur next stop was Alexandria, Egypt. As the Excambian docked people
azzenbled on the dock. There were performing acrobats and boys diving in
the water when people threw them coins, and young mothers begging. We
xids |did not have any colns so we threw down sugar lunps for the kids
and paper coved little soaps for the women. oth belonged to the Ship.
Sincel we had 2 days in Alexandria many pwoplw went to Cairo. As Dad was
st11]] 3ick 1t was decided that Aunt El=sie would take her 3 kids and BILD
sud m= with her. That evenlng after [t started to cooul we went by Taul
to dgwn town Cairo aund to & nstlve Heotel., Tt took about 3 hours or nore.
It was dark, and I don't rensumber how we slept. I do remember <itling
in tle window and watching the people zome and go, mostly men. Ve were
on the second floor. The next morning we went to see the Pyranmids and
the phynix, I also remember seeing a statue of Rameses I lying flst ou
the ground among the palm trees. I think the status has been moved to a
city |park now. It was a good trip and in the afternoon we drove back to
the Ship. In a couple of days we docked at Beirut.

Edward and I enrolled at AC3. School had already started. Aunt Elsie,
Lynda, and Warner went on to Gaziantep. Dad stayed in the Ams: ican
Hospital in Beirut for another week, but he was alot better. Mother,
Bill jand Carocl stayed with friends until the end of the week and then
the 4| also went back home.

Miss Stokes was still our House Mother, but ghe had an assistant,
Mrs. |Cochran and her 4 girls were alzo enrolled at ACS. Anne Byerly
still| had the roomw she and I shared 2 years earlier. Her roommate was
Sissy| ?. I was Dorothy Cochran's roommate, and we shared the bathroom
with Mary and Kitty Cochran. Mary was in my class. May Nelson from Talas

"J
(&3]

a
G

T

= O
age




.
T <
b

' s,y

was in the first room coming into the Girls tia
&0

Vs, C(£}4:111 aTi
who was in lst grade lived on the top floor. ¥

12
Wendy Wadsworth

s

shared the bath with Anne, and was in a room by her self. Her father was
the American Conselor in Jerusalem. Her mother and step-brother where cn
the Excambion with us. Wendy's brother George, called, Waddy, lived up

stairs with Edward, Waren Byerly, Bob Ogden, Harlow Lichtword, and Ben
Edwards.
Vel had new teachers as well, Miss Orme was still principle, che

taught Ancient History, and Latin. Mr. Bruce Billing= taught Math and
Science, Miss Carr taught English, Madame Holencoff still was our French
teacher but we had a bpand teacher who taught French grammar and
dictation. Our class had Anne, Mary-C., Martha Miller, David Dodge, Sam

, Andre Rubinski, Dan Leavitt (not in 1939's school picture),

George Wadsworth and me in 10th grade. Ruth Riggs and Dorothy Cochrad

ware in 11th grade. I took Ancient History from Miss Orme, Math and
Science, English and French. Ve had singing from 1:3@¢ to 2:00 pm. Ve

adlso had a few plays that year.

WVhen Edward and I went back to Gaziantep for Christmas we went to

1li on the Bus, then the Train to Aleppo and overnight with the

Carltons. The Markahms had come to the U.S. Our class had read Silas
Marner and written the story into a play to produce in the spring. I had
my copy of the play, 1@ pages on onion skin paper, single spaced with me
when we went across the border into Turkey by car. The Turkish border
police could not understand or read English and so were not going to let

ing the papers into Turkey. Finally they took the papers from me

and tpld me to pick them up the next day at the Gaziantep police
station. We were delayed and when we got home Dad had been worrying
because we were so late. I explained about my script of the play and
the next day with no trouble the police turned the papers over to us. Ve

weeks vacation and then Edward and I went back to Beirut. Ve gave
lay, I had a bit part of the "maid”

Pack in Gaziantep I found the family had moved from the east end of

the G

irl School building to the west end on the first and second floors.

This was where the Dodd's had been living and the present plans were to
keep [the hospital going with Dr. Dewey, a Turkish doctor (a requirement
by the government), Dad as administrator, Mother was dietition, and als=o

teach

Elsie|

ing Bill and Lynda, and Caraol. Varner was belng taught by Aunt
I don't know if the 2 mothers worked together. We had Miss Theda

Bell Phelps as the Head Nurse. She lived upstairs. The Turkish doctor
and family lived in our old appartment. We had Christmas Holidays as we
had them before. And after 2 weeks Edward and I went back to school. My

folks

‘had gliven me a bike for Christmas but it was bought in Beirut and

it was an English bike, a Raleigh. I learned quickly. Kitty and I used

to g9
candy

riding together. We would go down to the store and buy a chocolate
bar and eat it as we biked arcund ocur part of town. One time we

got into the Moslem part of town and the boys started gratbbing the back

wheeal

to try and make us fall. I didn't know there were differeut parts

of town, Moslem and Christian until that day. May Nelson and T belonged
to a Girl Reserve group of Armenian and Syrian girls and we went up in

the mountains to a camp and retreet one weekend. Anne's older sister

Betty

was one of the counselors at the camp. Several times the school

had amn outing at middle beach and we rode our bikes out there. The

first

time I went out there I tried to peddle all the way up a hill bhut

had to get off. VWhen I stepped off the bike my knees buckled they were

s0 tired. I held on the bike to keep from falling. I walked up the Lill

and then mounted the bike and 1t was casier going after that first hill.
Some of us got sun burned on that outing. The worst case of sun burn was
Sam Brown. Sam also got polio that year. He was pretty sick for a few

week

and then he always had a limp. He had a harder time in school than

some of the other boys. That winter the Leavitt kids, got diphtheria.

1]
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the =zchool got a shot call-d o DLtk shot which wasz to e
a skin test, 1f the skin avouud the =ho t was red the perso to
tched for symptums of diplitheria. They missed about € week
1. I don’'t think anyone «lso got the disease
has several excursions. One was to Dog River near Tripoli. Near
iver was an archaeclogical dig. There were the bones of & c¢hild
ded in the rock and to cover the bones from wind and rain was a

pard box with the words "handle with care” written on the side. One

-

he men working on the bones talked to us for a while. T think this

to the late stone age. The bays who had been here before were

ng for an entrance to a «ave. I was with Dan Leavett and saveral

= when we found the hole and slid down into & cave made by water.
short while Mr. Bil1l: joined us and we had candles and

lights. We went qu1te a Ways into the cave, one place we had to
through a low passage way and then we came to a tall muddy hank
ould not go any farther. One could hear water running. We went back

limbed out .of the cave. Then we drove around the hill and on the
side was the exit of the river out of the mountain. We lLad = ii— nic
gre.  On the way back we sang songs and Mr. Billings comment=d that
iet as I was I could sure sing loud.

other tim: we went to Sidon and then up into the mountains to a

e, not in as good repair as the Croc de Cheavale. This o :tle Was

(=3

high rock and hard to gzet to. The same day we went to see & Louse
eing to a promonant Lebaneese person built In the old style wid
for the harem.

Billings had an interesting science class. Dorothy Cochran and Ruth
from the 11th gra de and Dan Leavett, Sam Brown, Waddy Wadsworth,
nmot sure who else, and I were from the 1i0th grade. The other

emts in our 2 grades were taking Latin. Mr B got some white rats and

ied to operate on them and show that an animal could survive omn
1 kidney. The first operation we did the rat died immsdiately, w

id

unctured the diaphram. The second rat did not live either but we

1y had a succesful Qperaijo1 cn a rat. Then Mr. Pillings made
ements for our class to s=e an operation at the hospital. It turned
hat the boys couldn't = le we

stand watching and left the room whi
did fine, T think we all! ended up b2ing nurses

1 Jr. was going to school at AUB in pre-med. He was very
ested in our rat experiments and came over to help us with caring

Lhe rats espicially helping Dorothy. Once when Dorothy had other
z, Bill anJ I went to a concert together. Darothy liked Mr. F.

dward and I traveled home for Ea twr and then for the summer. I 4id
.0f reading that summer. We had the small reservcir on the hill we
1 our swimming pool. Four strokes would get one across the pocl
2r direction. In the summer the folks did not sleep outside az we

cne ot college Lill. 2ot they had & narth bedroon and ususlly the
s cooled off even if the Jday was 100 degrees F. Carcl and Lynd:
in the tree house on the west side of the tenis cour
2 slept in & new tree house on the east side. I
to the tree Carol aznd Lynda slept in. One needed
sleeping outside. Inside 1t took till about midnigh
ozpital had a palnting gfb that I worked
t

0l off. That summer the H

ad had some white paint that he added lamp black to bLhatl nmade the
a blue gray. I palnted the second floor woodwork in the hall of
linic for about 2 weeks and then I varnished the flocrs of some of

ooms of the Clinic. Then the rest of the kids wanted to help =0
rainted the upstairse poreh of the clinlec. There was a Turkish boy
ng at the hospital who bothered some of the nurses and me when I
ainting. He got fired and then we had stones thrown over the wall
few weeks.

e fall of 38 ] was agalin Anne's roommate and Dorothy and Mary

&)

?
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Coll s oweeree o oommates across from ous. Do
rade. May Fplaon and DorOthy Woalworth
i Anna Fridinger and Al

1

5 Hovnalan was, her el

Tho Dyt ope. Mrs Hovnalan was a widow whios
irfection, Vlood poisoning when he got pricke
surgery. When Edward and I came back from home
Flokes had gone to Germany for Christmas and d
pew Wouss mother, a Miss Mathews,a nd we had a
»tarted checking rooms for neatness.

One day Anne and I happﬁned to leave something on a bed and wheo we
azked 1f w2 passed she said "you know what you got"”. So after that we
delibzrately not make our beds for a whils. Edward,
another boy got into trouble and had tu move out aof ithe
depantment for & while and Edward stayed with the Darman
weaekyg, Aunt Else came and things quieted down, but Le a
expelled. I don't know what he did, Anne did and she was
and I almost rode our bikes to Sidon to =zee Her father,

Hing about it for a few minutes we tlo

haws tried to bribe us into being good.

I decided to go back to tle UZ

2 we would have been the only n

ood experience. We decid=d to go back on
n late August. Miss Mathews wav

Ir

e

e
R
v
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rtment people who were leaving that spring and 1 vas a
The day after schoal ended Maj F¥elson and I took the bus
Aleppo and then we caught the Berlin-Pagdad train to Talas

I visited May Nelson and her fanmily in Telas for a day or =o and then
T weg put on the train for Istanbul. There were 6 =zeatzs in a comparitiment
in the train car. There was a Turkish family of 4, a young Turk, and

mysellf. I was standing at the window in the hall when the young man
2d talking to me in French, and he started giViDS me complemanls
J -

and and saying he loved me. Finally 7 told him tc "talte lwa”™- 1 think
it ig "skhut up” in French. Then | moved into the next compartment with
another Turkish family of 5. 1 was glad as the mnt} of the first
familly started to get motion sickness. T osusgs L i

Thez mext morrning the train came into Hyder FPasha

were [there to meet me. Annual meeting wasz ov
thie Luther Fowle home in Pebek half way up t
Collges and the castle at Rumele Hesar. Our
Llhem jand we wers thare for & month’

from

cams: and Aunt His
where Dr Lorern Shephan

Elasis. Fd vard went with our family whzn we rents O T
up the Golden Horn where we had a picnic. Theu we

4r of Lown and caught & ferry back to Pelzk. W Wi L
hephnard Family. We took & row boat out
swimning around 1t. One could nol toush hobbtom !
h
L

of the big steamers and the ferry bho=t: tlasl are v
Horus., Bill and Dad and Edward, each had a row boat

=y =wam across the Bosphorus from west Sir

11 of bays it is much longer to swinm acro ou

aud have to swinm clear across that next bay. were
2f bgoks at the house we rented and I remember reading
hat [took place in Constantinoplie. I know we want on tl

be <l

+ -
vila
the islands and also up the Bosphorus. Cne day as we we
lunch someone tried to reach in the window on the stree
something. The windows had bars but one could reach in

il
(WY
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Salange OF 1 unn o

iztanbul had szome dogs t e ta
careful. Cy and Bill Nuts : = P

fire tower. Dead, mother & e 2honpinge in ¥ hazAar a&nd i

@1ld Ltray. Ve wwnt back to 2 the

August it was time for me t boat to t

T went down to Aleppo by i nch and

to Akjesccoun aud had our Y think th

the tlime that Dad was worrled lhat no one was in Aleppo to mest me

the last moment he bought & tilket and came to Aleppo with me.

vieited and when we got to Aleppo Dr. Carolton was there to met the
train, Dad qot off the train eud talked to us until the train bell rang
and he boarded the train back to Turkey and went on to Fevzi FPasha. I
stayed over zlght at the Carclton home and the next morning was put on

the train to Tripoli and then I changed to bus for Beirut. I could carry

my one bag and one suitcas: and wentuby straet car to the American
Univer=ity of Beirut and Lo the Dr. George Miller home and was welcomed
by Mrs., Miller and Martha. It was hot in Reirut in the summer in the
evening. I was with the Millzvs for 2 nights. Then the Millers took
¥Martha and me tc the 335 Iicanmbion, the same ship I rode in 2 years
2arlier. They visited with the Captain and the Doctor of the ship and
:eft s in good hands theough the official person in charge of us was Lhs
Perzer of the ship.

Martha was feeling homesick, and we were standing at the railing just
telow| the Captain's Bridge waving to the Millers., After cur zhip moved
out Zrom the Quay the Caphtaln lnvited us to the bridze for a short time
to get Martha to feel Lett watched the search light move back and
forlth|looking for small qur way bubt lhs way was clear

Nemt,wnovldjrz WE W2 for & half day and then to Jappe. Ve
31l npt get Off the lxmau. - onight o and Lhe next morning we were is
Alwiiandriz, Foyplt and gzt off hul our passparts were stamnped

L owe ware not allowe=d uff Hy our s=lves. The Ship was In
rahdria a1l day unliesding U8 made cars which were in big crates. OCur
top was Plreas, Greso: where mother had mede arrangenents with &
1 of hers for us to zee Athens. A cab driver met us at the pler and
2nt to see tha Paritlenon, an 0ld water <lock and Mars Hill., By this
it was noon and he Jdeliversd us to a certain restaurant where
#r's friend was waiting for us. While we were eating 2 tesachers from
L, ¥rs. and Mr. Strong oo in to eat. LhPy had lee vacaticuing in
and had been told that the politic : Ty teus

1 =ituat
D get back to Beirut =o ]
@taed lunch and mother' =

Feral '.Jiay:z- latar we wer o
i

Heeing we signed up oL = B4 = ‘
kip by bus and drove too tle base of the mountain. There was &
tlar railcar that took vz most of the way up the mountain. Then we
d steam comming up out of seves al
that for a fee would attach a coin
sLick threw = Iole in the id lawva
uid lava below., After a few minutes
oin back iwh-led in the lava. We hal
Lo )aa‘k up tu»' thecrater and gn bacrx down o the
funicuylar and back to the ship was in Naples for 2 days and
vuen we salled up the cazs rn. At Leghorn Martha and I wanted
to go ashore and go to the towaer of Fise but spend leses money 50
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G=noa, dut she changed her mind and got off the shlip witlh us 11 oas
the Steward. But he left us and spent the time at a bar close to the
peir., Misz Ligget, Martha and I went by taxi and saw the Lezuing Towe
of Fisa and climbed it and also went to the big Cathedral next door. The
leaning tower is the bell tower for the church. And next to that was the
Baptistry. Then we had to hurry back to Leghorn as the ship was to leave
by about 5 pm. Just as we were ready to get on the boat the Stewara
Joingd us so it appeared that he had been with us all the tine.

The next morning we were docked in Genoa. Martha, Miss Ligget and 1
went lazhore again., We saw Calumbus's howme, & faucy cemetary and the
Rao

ai Falace in Genoa used when royalty visits. One can walk into the
yard land see the royal gardens through a fence or visit a gift shop on
the ground floor. We three were much in need of a restroom so we climbed
up the broad stairway up to the second floor and then to the third
floor. We found a door slightly ajar and walked in still looking for a
toilet. Ve walked into a bed room that was furniched in pink rose
printed material for curtains and bedspread. We decided this was & room
for a princess. We walked through a long hallway, and & dance hall, and
finally found the restroom which we made use of. We returned through the
open door, down the stalirs and then went back to the gift shop. Miss
Ligget bought something so we would be caring a package as we walked
out. |As we left we asked the guard at the gate 1f the Palace was open to
the public and he told us it was not. Ve went back to the ship. The
Excambian was docked in Genoa for 2 days. Just befare our ship sailed
someone on deck said "There goes the Conta Sovoya" which was the top
Italian sailing ship. She sailed without her passengers to get out of
the Mediterranean before World War Il started. Anne Byerly's sister
Betty was to have sailed on that ship and Martha and I almost went with
her. Betty made her way to England and finally got back to the US about
6 months later.

Our ship next stopped at Marseille but we did not get off the boat.
However [ over heard the bell boy (who was a college graduate) say to
Miss Ligget "Something is rotten in the state of Denmark.” About 3 years
latter in a Life magazine 2 men who worked on the Excambian - the second
dinning room steward and the ship's barber were found to be spies for
the Germans. The next day we were to sail through the Straits of
Gibraltar. It was lunch time, we had seen the famous rock and went down
to eat lunch. As we were eating we realized that the sun was shining in
the windows from the opposite side of the room than earlier. When we got
on deck we found that we were headed for the bay on which the clty of
Gibraltar is located. We anchored in the middle of the bay and a small
ship came out to the Excambian with about a dozen passengers. The =on
and wife of the American Counselor were 2 of those passengers who were
trying to get out of Europe before war started. In the middle of 1the
afternoon we sailed out of the bay and threw the straits and were in the
Atlantic Ocean. The ship was full and some of the new pasengers had room
in sick bay. Martha and I had a roommate who dated some of the ship's
officers and we seldom saw her. We didn't stay in our ryoom much in the
day tEme and she was out late at night. The Atlantic was somewhat

rougher water than the Mediteranean, but when it got stormy I found it
most interesting to stand at the back of the boat and watch the boat
sail Plong. Our roommate came in one night after midnight about 2 days
before we docked in Boston, and said that the Radio Technition had
recelved a message that a passenger ship not far from us had been hit by
a German U boat and we were going to rescue the people. It was a British
ship, the Athenia, and we were too far away to help. We anchored outside
of Boston 2 nights later because 1t was Labor Day and docked the next
morning. My Uncle Frank, Aunt Eunice, Grandmother Vells, and Cousin

: John t me and the next day Grandmother and Aunt Eunice took me

" shopping and enrolled me in the Newton High School. I 1ived in the
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T =z -eshman., 1 was already XKnown as *Muffin' because Rutl &
hed been there the year before. That winter I heard sbout the * i
earthquake in eastern Turkey. Aud in June I graduated from Fewton Mass.
High School and in the fall made Grandmother Green's home my
headquarters and entered Kansas State College in Manhatten. In October
1041/Bi11 and Carol arrived back from Turkey after & risky trip on the
Kowsar. They lived with Grandmother and Grandfather Green until they
graduated from North High School. I graduated from K2C in 1244 in Home
E-onomics and in the fall went to the University of Minnesola as a Cadet
Kurse. After I finished training I went back on campus and got my BS In

Nursing Education. That Summer I met Lee Hermsmeier and we got married

L
March 19, 1940,
by
Mary Frances Hermsmeier
know as Muffin by Beirut friends
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